

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

## Opiniones

### Enemigos de la República

En una plaza de Guadalajara había una estatua del conde de Romanones. Aquel monumento le levantaron los maestros españoles para perpetuar la memoria del político que tuvo el acierto y el valor de arrancar a la escuela de las garras municipales y de poner al maestro fuera de la acción perturbadora del caciquismo.

Desgraciadamente, son aún muchos, muchísimos, los españoles incapaces de comprender la trascendencia social y política de aquel acto que ha venido a ser el gestor más eficaz de esta era de democracias y libertades.

El maestro español, independizado del medio municipal, pudo gozar de libertad plena en su cátedra y desde ella, cada día y cada hora, fustigar sin piedad ni miramientos cuantos actos mermaban la libertad del pueblo y ultrajaban la justicia.

Las generaciones, educadas en ese ambiente de libertad y de crítica, llevaron a la sociedad un fermento ético que, por etapas evolutivas, prepararon los acontecimientos que estamos presenciando.

Las primicias de este resurgimiento democrático corresponden legítimamente al espíritu liberal del conde, y de cuantos monumentos ha levantado la gratitud y la admiración en las plazas españolas, ninguno como aquél simboliza el principio de una era histórica, siendo su exponente de cultura y de libertad.

Pero en estos momentos en que la cultura pública constituye una bandera que arrastra y entusiasma a las multitudes; en estos momentos en que la libertad de la escuela y del maestro han sido temas de discusión apasionada y doctrina constitucional tenazmente defendida en el parlamento, el Ayuntamiento de Guadalajara ha demolido la estatua del conde, no sabemos en nombre de qué principios ni por cuáles causas.

Del hecho protestamos como maestro español y también como ciudadano, que, si lo primero nos hace ver en el derribo una ofensa profesional, lo segundo nos produce dolor más hondo al ver cómo los presuntos oficiantes de la libertad y la tolerancia practican estas virtudes cívicas con un criterio que nos denigra ante el Mundo.

Yo no sé, ni me importa, quién preside y quiénes forman el Ayuntamiento de Guadalajara; pero no cuesta mucho suponer que algunos de ellos habrán formado antesala en el palacio del conde y, sombrero en mano, le habrán pedido favores y servicios. Pero eso no importa. Eso no será óbice para que los escuderos de ayer se sientan Amadises hoy y afirmen que "ellos trajeron la República."

Cambiaron los tiempos. El conde no dispone ya de los resortes del mando, y para justificar lo injustificable, los nuevos representantes no habrán encontrado mejor medio que el de derribar la estatua y quitarla de la plaza pública.

El hecho es bien lamentable y, desgraciadamente, bien frecuente.

Esta República nuestra tan deseada va a morir por "exceso de cariño" si no se pone freno a los desmanes de muchas gentes. Le sobran padres, y yo no sé cuál será más peligroso para su vida, si esta paternidad múltiple y difusa o la orfandad completa.

Hay muchas gentes que se vanaglorian de haber sido gestoras de la República y de ser sostenes de su vida, porque un día gritaron en la calle y otro dieron vivas a la libertad, ejecutando actos de libertinaje. Torpes en el discursar, no sa-

ben que un cambio de régimen político y social requiere una larga gestación intelectual y ética que no se produce en la calle ni en el café, sino en las aulas, en el libro, en la tribuna y en la prensa.

La acción tumultuosa en la calle es ya una resultante fatal de hechos fundamentales precedentes y, operado el cambio, la calle y el café han de volver a su ritmo y a su esfera para que la razón y la justicia actúen.

Quienes no lo entienden así, quienes en un cambio de régimen no ven otra cosa que la instauración de la pasión en ley y el desenfreno en norma, esos son los verdaderos enemigos de la situación y a esos es a quienes hay que aplicar todo el peso de la ley.

Destruir una estatua y cambiar el nombre de una calle no significa nada, ni nada aporta al servicio de una causa. Es solamente un alarde revolucionario que, a los no iniciados en la justipreciación de los actos humanos, les hace confundir un acto libertario y torpe con

el verdadero espíritu de la revolución. Ese espíritu ha de ser constructivo, tolerante y eficaz. Cada ciudadano, en su esfera y en sus ocupaciones, puede aportar ayuda valiosa a la situación. Los alborotadores de plaza y tertulia, los iconoclastas de ideas y de obras, los vagos, maleantes y malintencionados, no hay régimen político que pueda utilizarlos como elementos de sostén y ayuda.

Es preciso que se vayan ya convenciendo de esto y de que a la República se la sirve mucho mejor con el trabajo, la honradez y la disciplina que alardeando de una fraternidad plebeya. Ya la República rompió el cordón umbilical; tiene vigor para vivir de sus propias fuerzas y le sobran las "amas secas", cuyo espíritu republicano no concibe casos de más provecho que el alboroto, la insidia y la destrucción.

¿Qué sale ganando la República con actos como ese de Guadalajara y otros similares que se repiten en todas las poblaciones de España? A lo sumo, la satisfacción de pasiones reprobables; y esos actos torpes que pretenden borrar la Historia, haciendo hoguera con sus folios, fuera más eficaz el sustituirlos por otros rectificadores de conductas que fueron apoyo y causa de esa Historia que hoy se quiere anular.

TEOFASTRO



De Africa, el escenario de una reciente y maravillosa película de la Metro-Goldwyn-Mayer, han llegado a Hollywood fantásticas inspiraciones para las modas. He aquí a Edwina Booth, la heroína de aquella cinta, luciendo un sombrero adornado de plumas de avestruz. Su abanico es asimismo de estas hermosísimas plumas, que destacan como un torrente de espuma sobre su traje negro.

## BOLETIN DE PRENSA

«AHORA»

Refiriéndose a los comentarios de los periódicos derechistas sobre el discurso del señor Maura, dice en su editorial:

«La acogida hecha por la mayoría de los periódicos derechistas al discurso de Miguel Maura es lamentable. Cada vez que se levanta una voz pretendiendo orientar y encauzar a las derechas españolas dentro del régimen que gobierna a España se precipitan sobre el orador, negándole el pan y la sal.»

Y mas adelante, añade:

«Esta actitud de las derechas nos produce honda pena. Si no temiésemos que se nos acusara de recargar excesivamente el cuadro, diríamos que nos recordaba la actitud de las derechas rusas cerrando los ojos a la revolución que se les venía encima, obstinadas en considerarla como algo fugaz y pasajero, incapaces de unirse y reaccionar virilmente para salvar lo que pudiera salvarse. Se dirá que aquí no hay un peligro soviético. Ciertamente. Pero la abstención de las clases conservadoras empuja a la República hacia una política cada vez más extremista.»

La experiencia socializante, dice que no ha podido resistir una economía tan seria como la inglesa.

«Los mismos líderes socialistas se dan cuenta allá en lo íntimo de que no son estos momentos adecuados para una experiencia socializante. No otra cosa significan en el fondo sus repetidas declaraciones de que no desean el Poder. Pero si las fuerzas de las circunstancias lo pone en sus manos, en buena parte por dejación suicida de las derechas, la presión de sus partidarios y aún más la de la organización y partidos extremistas, les obligará a llevar a la práctica, aunque sea con atenuaciones, una parte de su programa, con lo que acabará de desorganizarse la economía española.»

«EL SOL»

Un artículo de Unamuno. Y un título bien sugestivo: «Revolución y Reacción». Se refiere a la última jornada borrascosa del Ateneo madrileño. Y dice que una voz hablaba de revolución:

«Revolución?

¿Qué mito! Unos dicen haberla hecho, una revolución, la suya; otros dicen que está por hacer. «Haremos nuestra revolución», sonó allí, en el salón del Ateneo. Y yo pensaba—soñaba—si es que son los hombres, mozos o no, los que hacen las revoluciones, o si son las revoluciones las que hacen a los hombres, las que los hacen hombres. ¿Hacer la revolución? Pero ¿cabe decir nunca «hemos hecho una revolución»? Una revolución no es nunca un hecho; una revolución es siempre un inacabable quehacer.»

«Pero ¿es que aquellos mozos quieren hacer su revolución? Más que lo dudo. Lo que quieren los más de ellos es que la revolución los haga. Los haga hombres. O, más claro, los coloque. Es una nueva generación que busca empleo.»

Sigue jugando, de esa manera tan personal, tan suya, con los conceptos,

**SALON VICTORIA**

Hoy, viernes - Moda  
**ESTRENO**  
del film dramático - documental

**El enemigo silencioso**



Los elementos y las fieras conjurados contra el hombre  
La vida de una tribu cazadora en la región de los grandes hielos de Nortamérica  
**BUTACA, 1,50**

a través de una significación histórica.

«La verdad es que la Historia la hacen las cosas y los hombres, los objetos y los sujetos, en terrible juego dialéctico; las cosas hacen a los hombres y los hombres hacen a las cosas. Y se deshacen unos y otras. La realidad realiza a la personalidad, y ésta, la personalidad, personaliza a la realidad. Pero en este divino juego la realidad hace revoluciones, y la personalidad, reacciones.»

Finalmente, exclama con ironía:

«Y de ésta, nuestra revolucioncita —o revuelta— española de 1931, ¿qué va a salir? ¿Qué obras de arte, de ciencia, de industria, de derecho, de religión? ¿Qué obra de civilización? En esto pensaba yo mientras somorrujaba mi seso bajo aquel barullo del mocerío sedicente revolucionario.»

**Vida religiosa.**

EN SANTA LUCIA

Hoy, viernes, dará principio en esta iglesia el triduo solemne en honor de la Sagrada Familia, organizado por la Archicofradía de su nombre.

Empezará a las siete de la tarde, empezando con la exposición del Santísimo, rosario, ejercicio propio del triduo y sermón, que estará a cargo del elocuente orador sagrado muy ilustre señor doctor don Aniceto de Castro, canónigo magistral de la catedral de Salamanca.

EN LOS CARMELITAS

El próximo lunes, día 2, empezará la novena a las benditas Animas del Purgatorio, en la iglesia de los Padres Carmelitas.

Todas las tardes, a las siete, después de exponer a Su Divina Majestad, se rezará el santo rosario, haciéndose el ejercicio de la novena y cantándose las lamentaciones por el coro de la comunidad. A continuación será el sermón, que predicará el reverendo Padre Aniceto de la Sagrada Familia. Terminarán todas las noches estos piadosos cultos con un solemne responso en sufragio del alma de los archicofrades fallecidos.

De Enseñanza

**Designación de escuelas para prácticas**

**REUNION DEL CONSEJO PROVINCIAL**

En la tarde de ayer se reunió el Consejo provincial de Primera Enseñanza, para dar cumplimiento a lo dispuesto en el decreto de 24 de julio de este año, habiendo acordado los siguientes nombramientos de maestras y maestros que han obtenido plaza en el concurso de selección verificado en la Escuela Normal de Maestras de esta capital, y que han de hacer los tres meses de prácticas que en dicho decreto se mencionan.

Doña Natividad Berdeci, para una Escuela de Santander; doña Aniana Fernández, doña Isabel Merino, doña Pilar Angulo y doña María Esperanza Paire, para la misma capital; doña Pilar Torralbo, para Guarnizo; doña Teresa Sáiz Gutiérrez, para Cobejo; doña Adela Cardenal, para San Salvador; doña María Ignacia Remolina, para Polanco; doña María Isabel López Penilla, para Noja; doña Aurora Villanueva, para Polanco; doña María Josefa Moral de los Ríos, para Viveza; doña Josefa Carranza, para Santiago de Cartes; doña Josefa Gómez, para Espinama; doña María Bezanilla, para Escalante; doña Benigna Alejos, para Otañes; S. de G. y doña Vicenta Mantilla, para continuar en Lafuente, que hoy sirve. A los maestros don Isaac Rioja y don Angel Gil García, se les concede continuar en las escuelas de Islares y Mioño, que sirven actualmente.

Se acordó elevar a la Superioridad consulta sobre la creación de un grado en la Escuela graduada de niños de Numancia.

Los interesados pueden pasar por la Sección administrativa de Primera Enseñanza a recoger sus títulos administrativos.

**ESQUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO**

Las clases en este Centro darán comienzo el día 3 del próximo mes de noviembre.

**INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA DE SANTANDER**

«Se invita a todos los señores maestros de esta capital a que, acompañados de sus alumnos, asistan al acto del reparto de premios instituidos por el Monte de Piedad con motivo de la Fiesta del Ahorro; acto que se verificará el próximo sábado, 31 del actual, a las once y media de la mañana, en el Salón Victoria.—El inspector jefe, Antonio Angulo Gómez.»

**UNIVERSIDAD LITERARIA DE VALLADOLID**

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«Habiéndose recibido en este Rectorado los giros postales que a continuación se expresan, para pago de los derechos a practicar en los cursos de selección profesional del Magisterio, se ruega a los interesados; manifiesten seguidamente a quienes hay que aplicar dicho pago.

Impuesto por Justo Zarroyabe, en Vitoria, importe del giro 40 pesetas; por Carmen Tollería, en Bilbao, 40; por «Magisterio Español», en Madrid, 40; por Francisco Sperpena, en Rei-

nosa, 40; por Concepción García, en Santander, 40; por señorita Muñoz, en Osorno, 40; por Jacinta Basoa, en Santander, 40; por María Guezuraga, en Bilbao, 40; por María Eusebia Aldremani, en San Sebastián, 40; por Justo Merino, en Madrid, 40; por Amancio Pindado, en El Barraco, 40; por Josefa Pesquera Pombo, en Potes, 40; por F. Alsedo, en Bilbao, 40; por María Paz Quevedo, en Burgos, 40; por Emeterio Merino Rojo, en Santander, 40; por Castora Carús Villar, en Santander, 40; por Adela Lorenzo Arquero, en Santander, 40; por Jesús Eduardo Aboy, en Palencia, 40; en sobre monedero número 1.454.657, 40; por Juliana Ahumada, en Santander, 40; por María Vergara, en Bilbao, 40; por Juliana García, en Potos, 40.

Valladolid, 29 octubre 1931.—El secretario general, F. Martín Sanz.»

**Artes, Letras, Ciencias**

**LA ORQUESTA CLASICA DE MADRID EN LA A. DE C. M.**

Primera reunión de la temporada. El mismo público habitual a estas sesiones de arte, las únicas que tienen una periodicidad de fructíferos resultados para el tono artístico de la ciudad. Y es una lástima que las listas de la Delegación en Santander de la Asociación de Cultura Musical no se nutran más densamente, porque al entrar en el octavo año de vida social debería ya alcanzar la plena madurez.

Esta primera reunión estuvo a cargo de la Orquesta Clásica de Madrid, dirigida por el maestro Saco del Valle, relevante personalidad que tiene tantos adeptos entre nosotros.

Pudo tener el concierto de ayer categoría de acontecimiento si el programa hubiera estado a tono con la sesión inaugural. La decepción que fácilmente se advertía entre los dilettantes era causada por lo endeble del programa, si bien por otra parte se agradeció al maestro Saco del Valle su afán de dar a conocer a compositores que, gozando de renombre, sus obras no han llegado plenamente a públicos inteligentes — como el nuestro —, pero que no disfrutaban con toda la prodigalidad que fuera de desear las más amplias manifestaciones artísticas.

Abrió el programa la obertura beethoveniana «Prometeo», escuchada con terror y a cuyo final se escucharon aplausos abundantísimos en honor de la Orquesta por su sobria, pero sabia interpretación.

Entre los autores dados a conocer figuró en primer lugar Roger Ducasse, en su «Suite». Una página gris, en que el compositor se entrega a una divagación temática sin hallar el momento álgido de la inspiración. El público no llegó a interesarse, y su sufragio fue muy tibio.

Contrastó con la riqueza cromática de las cuatro estampas de Turina. Destacaron la finísima, aérea danza ritual, plena de espiritualidad, y la sensualidad contenida en la danza de la seducción. La fiesta gitana de Sacro Mon-

**SALA NARBON**

Hoy, viernes - MODA

El más formidable actor de la pantalla  
**EMIL JANNINGS**  
secundado por  
**LEWIS STONE**  
y **FLORENCE VIDOR**  
en la superproducción histórica

**EL PATRIOTA**

Una terrible y grandiosa página de la historia de Rusia, presentada con extraordinaria fastuosidad

★ ★ ★

Dado el costo de esta grandiosa producción, la Empresa se ve obligada a elevar ligeramente los precios

**BUTACA, 1,50**

te es una página en que el autor rodea de ambiente la escena, que se desarrolla con riqueza de motivos.

La segunda parte estuvo consagrada a Juan Crisóstomo Arriaga, y fue una especie de homenaje a aquel compositor bilbaíno (?) que murió en la flor de la juventud. Su «Sinfonía en re» tiene el mérito de la juventud y de la época en que fue compuesta (principios del siglo XIX). La influencia italiana es tan acentuada y la pobreza de recursos orquestales se manifiesta tan categóricamente, que el público inteligente escuchó con respeto, pero con indiferencia. El Minuetto, a nuestro juicio, no mereció los honores de la repetición, concedida únicamente por aquellos motivos sentimentales apuntados.

En la tercera parte del concierto figuraban la Pastoral de verano, de Honneger; la suite para orquesta de cuerda, «Saint Paul's», de Holst, y la famosa Marcha militar, de Schubert. Algunos socios pidieron la intercalación del idilio wagneriano del «Sigfrido», a lo que el maestro Saco del Valle accedió, siendo agradecido este rasgo por el auditorio, que no le regateó su aplauso.

El poema sinfónico de Honneger es una página de estructura sencilla, mas inspiradísima, exuberante, rica en matices. El tema popular está tratado con una desenvoltura de la que sólo es capaz quien posea un completo dominio de la técnica al servicio de una sensibilidad muy fina.

El «Saint Paul's», de Holst, tiene un Intermezzo maravilloso.

La Orquesta Clásica obtuvo un éxito rotundo, manifestado cordialísimamente al interpretar el Idilio del «Sigfrido», en que los aplausos del auditorio tuvieron todo el calor de la admiración más entusiástica.

El maestro Saco del Valle recibió muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

**TRIBUNALES**

SENTENCIA

Por conformidad de las partes se ha dictado sentencia en la causa instruída en el Juzgado de Ramales, por el delito de robo en grado de tentativa, seguida contra Cándido Sierra Cano, condenándole a 125 pesetas de multa.

**Angel Ruiz Zorrilla**

VIAS URINARIAS—SECRETAS  
Consulta de 12 a 1 y 4 a 7.  
PESO, núm. 1.

**VEGA TRAPAGA**

MEDICO-ESPECIALISTA  
PIEL Y SECRETAS  
Méndez Núñez, 7, 2.º. Tel. 3734.

**RICARDO SARO**

ODONTOLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8  
WAD-BAS. 1. SEGUNDO

**A. MAYOR**

MEDICINA INTERNA. CIRUGIA  
SAN FRANCISCO, 21, 2.º  
Consulta de 4 1/2 a 8 1/2

## Notas diversas de la vida local

# Se solicita la cooperación del Ayuntamiento para la celebración en Santander de un Congreso Oftalmológico

## COMENTARIOS DEL DIA

AUTORIDAD

El ministro de la Gobernación ha declarado que en la reclusión de los dos militares que dieron gritos subversivos en San Sebastián comienza la aplicación de la ley de Defensa de la República.

Perfectamente. Pero examinemos el panorama nacional desde el mismo día en que el jefe del Gobierno, señor Azaña, anunció implícitamente, en su enérgico discurso-programa, la promulgación de esta ley, para deducir de la inactividad que le reserva el destino a este nuevo resorte de la autoridad. Se van apaciguando las rebelías y tornando a sus anteriores continencias los escarceos revolucionarios de estas nuevas horas en que había algunos idealistas y no pocos pescadores de río revuelto. Van mostrando sus verdaderos contornos los problemas del país, libres de esa niebla de desorden y barullo que los ocultaba o los hacía aparecer lamentablemente desdibu-

**PARA EL DIA DE DIFUNTOS** Gran surtido en FAROLES para el Cementerio Coronas - Cruces - Pensamientos  
**Visita la CASA TORREGROSA, Atarazanas, 10 y 12**

jados. Es natural que los problemas no hayan perdido su gravedad, porque esencialmente carecen aún de cauce de solución. Pero cierto es también que, rota la triste relación que antes habían de tener forzosamente con el problema del orden público, adquieren su peculiar fisonomía y ganan el puesto respectivo en el cuadro de las atenciones nacionales.

El hecho, de cuya trascendencia parece ocioso escribir una sola línea, se ha producido con la disposición, más que con la acción; levantando el puño, solamente. Y se ha producido así, porque el puño correspondía al brazo de una autoridad que apoyaba su energía en su demostrado conocimiento del problema y en la terminante declaración de que estaba dispuesta a resolverlo sin vacilaciones. En una autoridad, en suma, que se proclamaba asistida de la voluntad y de los medios mejores.

¿Será insensato suponer que el problema económico hubiera seguido cauces más satisfactorios si la autoridad que ha de estimarlo y discernir los remedios no se hubiese declarado desplazada de la situación desde los primeros días? El señor Prieto ha dicho reiteradamente que se considera fracasado; que él, no entendiendo gran cosa de los problemas que el Pacto de San Sebastián ha puesto en sus manos. Es más, contrariando lo que, por lo visto suponía uno de los extremos del Pacto famoso, ha intentado en dos ocasiones abandonar el Gobierno. ¿Qué consecuencias han de derivarse para la ordenación económica nacional de esa terminante confesión de fracaso y despoñamiento de la propia autoridad responsable? En otro país cualquiera, libre de las obligaciones que le impone un Pacto, que él no ha hecho ni autorizado, la consecuencia primordial hubiera sido un relevo oportuno de quien se declara desplazado de la obra que le compete realizar.

Aquí, no. Aquí lo que ocurre es que el desplazado se allana cada día con más resignación al sacrificio y cierra, con gesto de víctima, la puerta que le abrieron para su liberación dos señores que salían del Gobierno...

**Manuel G. Mesones**  
 Médico-especialista.  
 FIEBRES Y SECRETAS  
 Calle de Burgos (casa Gran Comercio)

D. el Gobierno civil

## Los obreros de la Standard visitan al señor Díaz Quiñones

DE CUMPLIDO

El nuevo gobernador civil de esta provincia, don Alvaro Díaz Quiñones, recibió en la mañana de ayer gran número de visitas de cumplido, figurando entre ellas varias autoridades.

También recibió al personal de oficinas de dicho centro público, con el que conversó amablemente.

La autoridad despachó después varias cuestiones de tramitación ordinaria.

### LOS CONFLICTOS SOCIALES

Cuando visitaron los periodistas, a la hora de costumbre, al gobernador, éste, después de agradecerles los cariñosos y sinceros elogios tributados en los distintos periódicos de la localidad, les dijo que habían estado en su despacho unos obreros de la Standard Eléctrica, de Maliaño, para ponerse incondicionalmente a su disposición en la interesante cuestión de buscar una solución viable al conflicto de cierre en dicha importante factoría, cuyos perjuicios económicos a tantas familias alcanzan, desgraciadamente.

El señor Díaz Quiñones elogió sin reservas la excelente disposición de ánimo de dichos obreros para ver de llegarse a una solución en el conflicto, hablando de la capacidad y sensatez de los mismos y haciéndoles saber que cuanto esté de su parte lo hará gustoso para ver de encontrar la fórmula que permita la reapertura de la fábrica a la mayor brevedad posible.

Los obreros comisionados salieron altamente satisfechos de la acogida que les fué dispensada por el representante del Gobierno en esta capital y poniéndose a sus órdenes incondicionalmente.

—¿Se han paralizado los trabajos en el "Cabo Quintres"?—preguntó un compañero.  
 —Sí. Me han indicado que fueron suspendidos, pero creo que ello será por poco tiempo, ya que se espera la respuesta del ministro de Trabajo, a quien se han consultado algunos extremos, y sospecho fundadamente que estas diferencias quedarán canceladas de un momento a otro.

—El barco—dijo el compañero—está despachado para salir en dirección a Barcelona.

—Exactamente—contestó la autoridad civil—, pero es cuestión de aplazar unas horas la salida.

También participó a los reporteros el señor Díaz Quiñones que a las siete y media de la tarde tendría lugar una reunión, bajo su presidencia, entre patronos y obreros zapateros, para, de acuerdo, establecer unas bases que terminen con las diferencias que existen entre unos y otros.

Y no dijo más con relación a los conflictos sociales el gobernador civil.

Ayer estuvo en el Gobierno civil el director del Monte de Piedad, don José Iglesias, con propósito de invitar al señor Quiñones al solemne acto de la Fiesta del Ahorro, que habrá de tener lugar mañana, 31.

El gobernador agradeció la deferencia y prometió asistir con sumo gusto.

—Exactamente—contestó la autoridad civil—, pero es cuestión de aplazar unas horas la salida.

También participó a los reporteros el señor Díaz Quiñones que a las siete y media de la tarde tendría lugar una reunión, bajo su presidencia, entre patronos y obreros zapateros, para, de acuerdo, establecer unas bases que terminen con las diferencias que existen entre unos y otros.

Y no dijo más con relación a los conflictos sociales el gobernador civil.

Ayer estuvo en el Gobierno civil el director del Monte de Piedad, don José Iglesias, con propósito de invitar al señor Quiñones al solemne acto de la Fiesta del Ahorro, que habrá de tener lugar mañana, 31.

El gobernador agradeció la deferencia y prometió asistir con sumo gusto.

—Exactamente—contestó la autoridad civil—, pero es cuestión de aplazar unas horas la salida.

También participó a los reporteros el señor Díaz Quiñones que a las siete y media de la tarde tendría lugar una reunión, bajo su presidencia, entre patronos y obreros zapateros, para, de acuerdo, establecer unas bases que terminen con las diferencias que existen entre unos y otros.

Y no dijo más con relación a los conflictos sociales el gobernador civil.

## CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Después de una corta estancia en su finca de Gama, regresaron a nuestra ciudad los señores de Zorrilla (don Avelino) y su distinguida familia.

Para Madrid ha salido don Francisco Isla.

A Valladolid marchó la señorita María del Carmen Noval.

En su residencia de París se encuentra enferma la condesa de Casa Tagle de Trasierra, distinguida dama emparentada con conocidas familias de la Montaña.

Para la República de Andorra han salido los señores Zorrilla (don Valentín Cesáreo) y Ruiz (don Angel).

Han regresado a Santander los señores de Vega Moncalián y familia.

Hoy celebran sus días los señores Botín, Pardo y Benito.

### UNA INVITACION

Ayer estuvo en el Gobierno civil el director del Monte de Piedad, don José Iglesias, con propósito de invitar al señor Quiñones al solemne acto de la Fiesta del Ahorro, que habrá de tener lugar mañana, 31.

El gobernador agradeció la deferencia y prometió asistir con sumo gusto.

### ACLARACION PERTINENTE

Por entenderlo así, y de un modo espontáneo, hacemos la siguiente:

Al referirnos ayer al asunto del vapor "Cabo Quintres", y puesto en boca del gobernador, se dijo en estas columnas:

—Si este señor—refiriéndose al capitán del buque—no cumple con su palabra, dejará de trabajar en dicho barco.

Lo que debió decirse y lo que nosotros escribimos fué:

—Si este señor no cumple con su palabra, dejará de trabajarse en dicho barco.

### VESTIDO Y TOCADO

Entre las visitas recibidas por el gobernador civil figuró una representación del Comité paritario del Vestido y Tocado, que en su nombre y en el de la Sociedad de Alpargateros y Alpargateros de Astillero fué a suplicar al gobernador civil su intervención cerca de los patronos alpargateros de Ampuero a fin de que en esta villa se pongan en vigor las bases aprobadas el día 2 de julio y publicadas el 19 de dicho mes con objeto de que, rigiendo los mismos precios y jornadas en toda la provincia, se eviten ilícitas competencias que perjudican a una gran parte de esos elementos alpargateros, especialmente a los de los pueblos de Astillero, Linao, Guarnizo, Maliaño, Santander y Comillas, que cumplen aquellas bases estrictamente.

El gobernador civil se interesó por la petición, que prometió estudiar con todo cariño.

## TEATRO PEREDA

EMPRESA SAGE

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA SAUS DE CABALLE

Primer actor y director: Pedro Segura.

HOY, VIERNES, 30 DE OCTUBRE

A LAS 6.30 Y A LAS 10.30

## LA ROSA DEL AZAFRAN

DEL MAESTRO GUERRERO

Mañana, sábado 31: A las 6.30 (segunda de abono): «LA DOLOROSA».

A las 10.30: «DOÑA FRANCISQUITA».

## Confitería MONCÓ

BECEDO, 7 - Teléfono 22 33

Para TODOS LOS SANTOS:

Buenos de crema, nata y Chantilly

HUESOS DE SANTO rellenos de:

Grainé - Avellana - Yema - Ciruela

Coco - Manzana - Membrillo

Cebolito de angel

BERTOLILLOS de crema, almendra y piña

## JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina interna.—Piel.—Secretas.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

Traslada su consulta a

ATARAZANAS, 16

(esquina a Plaza de Pi y Margall).

## Ateneo de Santander

## Apertura del Curso de la Academia de Ciencias Médicas

Esta tarde, a las siete, en el salón de actos del Ateneo de Santander, se celebrará la apertura del curso oficial de la Academia de Ciencias Médicas de Santander, estando invitadas al acto las autoridades locales y los principales centros de cultura de Santander.

El acto se desarrollará con arreglo al siguiente programa:

1.º Lectura de la Memoria del curso 1930-1931, por el secretario de la Academia, don Antonio Sandoval.

2.º Discurso de apertura por el presidente de la Academia, don Antonio Alberdi, quien disertará sobre el siguiente tema: "El prostatismo. Retenciones urinarias que origina y su tratamiento".

Sesiones municipales

# Se propone la celebración el próximo verano de un Congreso Oftalmológico en Santander

Se reunió ayer el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde, señor Rivero, y con asistencia de los concejales señores García, Vayas, Ramos, González (C. y H.), Campaño, Ontavilla, Sáinz, Falagán, Conde, Mateo, Leiza, Jerez, Castillo, Torre, Ringelke, Herbón, Bustamante Heredia, Ruiz, Palacios, Jorrín y Campos Corpas.

Por el secretario, señor Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

La Comisión gestora de la Diputación provincial de Burgos envía a esta Corporación las más expresivas gracias por las atenciones dispensadas a los representantes de aquel organismo que formaron parte de la excursión organizada a esta capital por el Orfeón BURGALÉS. Se queda enterado.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de un hermano del concejal señor Cimiano y del bombero interino don Gregorio Alba.

Para a la Comisión de Hacienda una instancia que por la Sociedad Oftalmológica Hispano Americana presenta don Emilio Díaz Caneja, comunicando el propósito de aquella Sociedad de celebrar el XVII Congreso en julio de 1932 en Santander y solicitando la aportación natural del Ayuntamiento a ese Congreso de trascendental importancia sanitaria.

ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

**Comisión de Personal.**—Queda sobre la mesa el expediente instruido al cobrador de arbitrios don José García Álvarez.

**Comisión de Hacienda.**—Se conceden anticipos reintegrables a varios empleados que así lo solicitan.

Se acuerda conceder a la comunidad del Asilo de Ancianos Desamparados una subvención equivalente al arbitrio de plus valía que aquélla debe satisfacer.

**Comisión de Obras.**—Se autoriza a don Francisco Dou para realizar obras en Cuesta de Garmendia, 8, y a don Francisco Sopelana, para la apertura de una puerta en la iglesia de San Francisco.

**Comisión de Policía.**—Se conceden terrenos en el cementerio de Ciriego: a don Manuel Peña, don Carlos Landa, don José María Valle, don Pedro Pedraja y don Joaquín Pelayo. Se devuelve a doña Palmina Méndez un depósito que tiene constituido y se acuerda eximir del pago de arbitrios la introducción de flores y ramos modestos en el cementerio de Ciriego durante las próximas fiestas, aplicando la tarifa correspondiente por la introducción de coronas, cruces y ramos de flores que, por su ornamentación y aspecto santuario, aconsejen la percepción del arbitrio.

ASUNTOS DESPUES DEL DESPACHO

Se aprueban las bases que han de regir para la provisión de diez plazas de agentes ejecutivos.

Se autoriza a don Teodoro Aparicio para hacer obras en Calderón, número 32, y se aprueban las tarifas que se aplicarán en lo sucesivo por las asistencias que los médicos de guardia de servicio en la Casa de Socorro presten en casos de urgencia.

(Entran los señores Méndez del Campo, Carbó y Villegas).

PROPOSICIONES Y RUEGOS

La minoría socialista, y en su nombre el señor Ramos Martínez, estimando que los Padres Pasionistas han utilizado para otros fines muy diferentes

## Antonio Alberdi

OBRA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.

Consultas de 10 a 1 y de 3 a 2.  
Residencia en "Calle de la L..."

de los que fueron objeto de cesión un terreno de 35 metros línea, por 30,15, que les fué cedido a aquella comunidad, solicita: que quede sin efecto el acuerdo de cesión y pasen a ser propiedad del Ayuntamiento los terrenos concedidos a aquellos religiosos; que se vaya a una inmediata rectificación de medidas, en virtud de las diferencias observadas en tres planos diversos, y que el terreno, de este modo revertido, se destine a construcción de una escuela en aquel populoso barrio, dando así satisfacción plena a los deseos de aquel vecindario.

Esta proposición pasa a informe de las Comisiones de Ensanche y Obras.

El señor Ringelke, primero, y el señor Villegas, a continuación, dan cuenta del resultado y de su actuación en las Asambleas celebradas recientemente en Madrid.

Se acuerda aprobar la gestión de los comisionados y se levanta la sesión, anunciando el alcalde que esta tarde, a las siete en punto, continuará la que, con carácter extraordinario, se viene celebrando para aprobar el proyecto de bases de reorganización de los servicios municipales.

De la Alcaldía

# La construcción de la cárcel y la colocación de la primera piedra

CON TIRABUZON

Nosotros no sabemos si al alcalde le dejan en realidad malhumorado las sesiones o es que lo finge, y entonces lo hace a las mil maravillas.

—Vamos a ver, señor alcalde; cuántos usted noticias.

El aludido parece recordar unos instantes y al fin dice:

—Pues, señores, no hay nada de particular. No ocurre nada digno de mención por esta Casa.

Y aquí, es decir, allí de los pobres reporteros para sacarle cosas como si fuera con tirabuzón.

—Ayer no se nos dijo lo de la famosa carta del vicecónsul de La Florida con respecto al asunto de los tiburonés...

—Pues creí que el señor Barrio y Bravo les habría dado cuenta de ella.

—Han comenzado las obras de reparación en los jardines de Pereda?

—Hombre, sí. Vamos a ver si continuamos la carretera hasta la Avenida de Galán y García Hernández, por la zona marítima, y con ello descongestionamos en lo posible el tráfico por el muelle. El templete de la música se ochará más atrás y se reformarán los jardines en lo que los medios económicos consientan.

—Se invertirán en ello unos siete mil duros?

—No lo sé a punto fijo. Pero por ahí debe andar la cosa.

—Más noticias, señor alcalde.

—Que han estado aquí algunas visitas, como, siempre, que hemos despachado la firma y los asuntos de trámite y que las Comisiones trabajan cada una en sus menesteres.

# FUTBOL

## Los partidos para el domingo en toda España

En el Sardinero, Racing Sporting, y en La Campaña, el Club Gijón y el Eclipse

**CAMPEONATOS REGIONALES.**—Los partidos para el domingo.

ASTURIAS-CANTABRIA

Racing-Sporting.  
Oviedo-Stadium.  
C. Gijón-Eclipse.

ANDALUCIA

Córdoba-Recreativo de Huelva.  
Málaga-Betis.

BALEARES

Baleares-Constancia.  
Manscor-Athletic.

CATALUNA

Badalona-Barcelona.  
Español-Martinent.  
Júpiter-Sabadell.  
Cataluña-Palafrugell.

CENTRO

Madrid-Castilla (antiguo Racing).  
Valladolid-Iberia de Zaragoza.

GALICIA

Celta-Racing Ferrol.  
Deportivo Coruña-Orense.  
Burgas-Elrifa.

GUIPUZCOA

Deportivo Logroño-Osasuna.  
Euskalduna-Unión de Irún.  
Zaragoza-Donostia.

VALENCIA

Levante-Valencia.  
Deportivo Castellón-Saguntino.  
Sporting de Cañet-Gimnástico.

VIZCAYA

Athletic-Deportivo Alavés.  
Erandio-Baracaldo.

EL GRUPO B.—El domingo Unión Montañesa y Deportivo Torrelavega.

Todos los comentarios de los aficionados de Santander giran alrededor del Campeonato del grupo B, que está resultando en extremo competitivo, marcando en cabeza dos clubs empatados a nueve puntos; siguenle dos con ocho puntos en segundo lugar y dos en tercero con siete. El interés marcha en aumento para los próximos partidos, y el domingo se verá frente a frente el Deportivo de Torrelavega y la Unión Montañesa. ¿Quién vencerá? Esta incógnita es la que arrastrará a Miramar a todo buen aficionado, dadas las buenas actuaciones de estos dos onces en este Campeonato regional.

Mañana ampliaremos nuevos detalles.

ANTE EL PARTIDO TETUAN-TORRELAVEGA

Este partido que se anuncia para el domingo próximo en el campo de Trevilla, ha despertado un interés tan grande entre los aficionados torrelaveguenses, que se puede asegurar que dichos campos registrarán el domingo el fiero más grande de la temporada, pues además del interés que aquí hay, se anuncia de Santander que vendrán acompañando al Tetuán innumerables partidarios.

El Torrelavega se prepara concienzudamente y espera conseguir otra gran actuación como las últimas hechas que le permitan avanzar con paso firme en la clasificación. Según nos comunica su entrenador señor Orta, el equipo que presentarán será muy parecido al del domingo pasado que tan señalado triunfo obtuvo.

Sabemos que el Tetuán viene plético de entusiasmo y deseo de conquistar los dos puntos, que le permitan seguir en el primer puesto de la clasificación.

Mañana procuraremos dar las alineaciones de los equipos, así como otros detalles.

El partido empezará a las tres y media.

EN BARREDA.—El interesante partido del domingo.

Ha despertado la afición al fútbol en esta localidad, debido a la realización del Barréda Sport, y reina extraordinaria animación por presenciarse el partido embudo, que ha de celebrarse el domingo en estos hermosos campos, entre barréda-és y reinosales. Estos vienen dispuestos a luchar noblemente para ganar los dos puntos que les son precisos para colocarse de nuevo entre los favoritos. El Barréda, un poco retrasado, parece decidido a ganar todo lo perdido y parecen animados para reali-

# GRAN CINEMA

HOY VIERNES TARDE Y NOCHE

DOLORES DEL RIO y CHARLES FARRELL

en

# La Danza Roja

Versión íntegra y sonorizada de LA BAILARINA DE LA OPERA

## Campos de Trevilla

(del TORRELAVEGA F. C.)

El domingo, día 1  
EMOCIONANTE PARTIDO DE CAMPEONATO  
TETUAN F. C. - TORRELAVEGA F. C.  
De Santander De Torrelavega

Precios muy económicos - SEÑORAS GRATIS

# INFORMACION DE LA PROVINCIA

## El día en Torrelavega

Apuntes de la sesión.—El mercado semanal celebrado ayer fu uno de los mejores del año.—Otras noticias de interés

### APUNTES DE LA SESION

Ayer celebró reunión el Pleno de nuestro Ayuntamiento y vamos a dar cuenta más extensamente de lo más importante de lo que en ella se trató.

Por ser asunto de vital importancia para Torrelavega nos ocuparemos escrito del Provincial de los religiosos de los Sagrados Corazones, proponiendo al Ayuntamiento la venta de la finca que en esta ciudad tienen destinada a la enseñanza, para instalar en ella el Instituto.

Hacen tres proposiciones cediendo la finca en parte y en conjunto por la cantidad de quinientas mil pesetas, a pagar la mitad al contado y el resto por anualidades de cincuenta mil pesetas y el cinco por ciento de intereses.

Nosotros encontramos el precio algo elevado y esperamos que la Comunidad religiosa, dándose perfecta cuenta de su situación en España, han de poner de su parte toda clase de facilidades para enajenar la finca al Ayuntamiento que es, a juicio nuestro, el único que puede adquirirla y que pasada esta oportunidad les puede ocurrir que les sea difícilísimo deshacerse de ella aunque después la ofrezcan a bajo precio y se encuentren con un capital improductivo y de mucho costo para su conservación.

También se acordó, con el voto en contra del señor Gutiérrez, acceder a la apertura del "Café Concert". En este

que semanalmente se celebra, se llevo a cabo con un día espléndido, por cuyo motivo las plazas, a primera hora de la mañana, se vieron ya establecidas y en tráfico; de los precios no podemos decir nada bueno, continuando éstos elevados.

La plaza de Baldomero Iglesias fué el punto de reunión de los desocupados, aprovechando el hermoso sol que brilló durante toda la mañana y admirando el movimiento que hubo en esta, grandes partidas de castañas fueron adquiridas, las que en sacos salieron para los ferrocarriles del Cantábrico y Norte; abundantes patatas desde 2,75 los 11,50 kilos.

Aves, las que se presentaron todas se vendieron; los huevos se pagaron a 4,50 docena, del país, los que vienen en cajas, y parte salen en malas condiciones a 3,50 y 4 pesetas la docena.

Numerosas manzanas se vendieron desde 2,50 arroba, éstas son del país.

Alubias también había abundantes.

Nueces, 7 pesetas celemin o sea 7 u 8 kilos, y 0,50 por tercias.

En el Mercadillo del pescado había chicharro, potas, merluza grande y pequeña, algunos mubles, besugo americano no abundó como otros mercados éste.

Entre el marisco había algunas ostras de Cudón, que pedían a 1,25 docena.

En la plaza del 3 de Noviembre, lo de siempre, muchos terneros para muer-

## Valdáliga

LAMADRID

Nueva imagen.

Por iniciativa de unas bellas jóvenes de esta localidad, se ha llevado a efecto la renovación de la Patrona de este pueblo, Santa Marina, que se celebra en los días 18 y 19 de julio con gran júbilo y constituyendo su fiesta una de las romerías más concurridas de este Valle de Valdáliga.

La nueva imagen, costeada por suscripción popular, representa para este pueblo un doble triunfo; el primero,

## Se arrienda

en la carretera de la Estación del Norte, piso amplio con huerta. Razón, Julián Ceballos, 11. Torrelavega.

por tener una nueva imagen de su Patrona, y el segundo, que es el que más nos enorgullece, el que esta imagen ha sido modelada con admirable ejecución por el notable escultor vecino de ésta, don Salomón Urribarri, que, dicho sea de paso, podría ser un orgullo para la Montaña si tuviera padrinos que le ayudasen, pues sabido es que «el cojo no anda sin muletas», y éste, si las tuviera, estamos seguros que andaría y llegaría a la meta, pues reúne condiciones de gran artista, que, como otras tantas en este mundo, quedarán amputadas por falta de saberlas aprovechar.

Notas tristes. Confortada con los Santos Sacramentos, ha dejado de existir en este pueblo el día 24 del actual la prestigiosa señora doña Baldomera Pérez de la Canal, viuda de don Antonio Díaz.

A su afligida hija y su desconsolado hijo político señor Madrazo, les testimoniamos nuestro más sentido pésame.

Nacimiento. Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña doña Cándida Gutiérrez, esposa de don Patrocinio Gutiérrez.

Salud para criarla.

El corresponsal. La falta de apeliito, los mareos, la debilidad se curan rápidamente con el Vino Ona del Dr. Aristegui.

TRECESO. Una fiesta.

El día 25 del actual se celebró en la iglesia de Santa María la Mayor de esta villa, una simpática fiesta religiosa en honor a Cristo Rey por la Asociación del Apostolado del Corazón de Jesús, establecido en esta parroquia hace años.

A las diez y media dió principio la misa mayor, celebrada por el señor cura párroco de Hermosa, don Eliseo Leivar, asistido por los sacerdotes don Manuel Vayas y don Columbano González, párrocos de Caviedes y San Vicente del Monte, respectivamente.

El sermón estuvo a cargo del reverendo Padre León, pasionista de la residencia de Santander, quien con palabra fácil y elocuente desarrolló el tema del reinado de Cristo en las almas, dejando al público entusiasmado.

La misa fué cantada a dos voces por un selecto coro de señoritas de esta localidad, quienes con sus voces angelicales lo hicieron magistralmente, siendo felicitadas efusivamente por este motivo.

Los referidos sacerdotes, así como también varios señores, fueron obsequiados opíparamente en casa de nuestro buen amigo don Waldo Freile.

Felicitemos sinceramente a nuestro honrado párroco, don Tomás Cotérol y Puente, por el éxito alcanzado en la celebración de esta religiosa fiesta.

El corresponsal.

José María Solís Cagigal. MEDICO ESPECIALISTA. Enfermedades de la piel.—Secretaría. ANCHA, 2, 1. TORRELAVEGA.

zar esfuerzos inauditos por lograr este noble y legítimo anhelo. Con estos antecedentes ¿quién logrará la victoria? Es difícil predecirlo; lo que sí podemos adelantar es que habrá un éxito de taquilla, porque es grande y general la impaciencia que existe por presenciar tan buen partido como se espera que este sea.—H. V. G.

AMISTOSO.—El próximo domingo en los Arenales.

El próximo domingo, y en los campos del Eclipse, a las tres y cuarto de la tarde, se celebrará un interesantísimo partido amistoso entre los Clubes Madrid F. C. y Bezana F. C.

Este partido promete ser muy interesante; pues el Madrid saldrá al campo a desquitarse de la derrota sufrida días atrás en los campos del Bezana por el Club de aquella localidad.

Dada la valía de ambos, resultará un entretenido partido, en el cual es de suponer brille la nobleza y deportividad con que estos jugadores saben conducirse.

## CONVOCATORIAS Y AVISOS

Se ruega a los jugadores del Bezana, Miera, Eduardo, Quesada, Dirube, Miera, Domingo, Benigno Miera, Fuentes, Palazuelos, Angelín, Chenchio y Meno, estén el domingo, a las tres menos cuarto, en los campos de los Arenales.

Todos los aficionados de Bezana que deseen asistir al partido, pueden hacerlo en los coches que con tal fin saldrán de Bojar, a las dos y media.

CELTA F. C.

Ruega a sus jugadores y socios asistan a junta general hoy, viernes, a las ocho en punto, en el domicilio social, Burgos, 6, «Bar Nueva España». Por tratarse de asuntos de gran interés, se ruega la más puntual asistencia.

## GIMNASTICO SANTANDERINO

Con propósito de designar el equipo que ha de salir a jugar fuera el próximo domingo, se ruega a todos los jugadores federados que se presenten en el domicilio social hoy, viernes, a las siete y media de la tarde.

Se les advierte que asistan todos, pues dados los compromisos que se tienen con otros Clubs, es lo más probable que tengan que salir los dos equipos, y el que no lo haga será dado de baja.

## Marcha de deportistas

Para cumplir los deberes militares marcharon ayer destinados a San Sebastián los jugadores de la Unión Montañesa, Rivero y Lorenzo, dos valiosos elementos del once azulgrana. A despedirlos a la estación bajaron directivos y jugadores, así como un gran grupo de socios, deseándoles buena suerte y su pronto regreso.

## NOTAS TEATRALES

### TEATRO PEREDA.—COMPANIA SAUS DE CABALLE

Con la aplaudido zarzuela de Soutullo y Vert, letra de Carreño y Sevilla, "La del Soto del Parral", debutó ayer en el Teatro Pereda la Compañía de zarzuela Saus de Caballé.

Vienen en la compañía antiguos elementos que formaron en las huestes del inolvidable Federico Caballé—ídolo del público santanderino durante varias temporadas—, reforzados con otros de notable valía. Nuestro público, que no olvida sus afectos, aprovechó la ocasión para aplaudir la presencia en escena de la simpática Amparo Saus, y del celebradísimo actor cómico Perico Segura, para tributarles el homenaje de su admiración y simpatía. Las ovaciones tributadas en su honor, en las secciones de tarde y noche, fueron la demostra-

## F. DELICADO SASTRE

San Francisco, 23

Recibidas las últimas novedades de OTOÑO E INVIERNO

aspecto Torrelavega también progresó.

Como no podía menos de ocurrir, se habló de la alcantarilla del pabellón pre-tuberculoso y del lavadero de Cordero y se acordó que se construya la alcantarilla. Pero la alcantarilla, a buen seguro, que no se emplea.

Se habló del vino, del pan, hubo concejales que pidió jamón, y se leyó un escrito presentado por un empleado; pero, sobre todo esto, corramos un velo... para que no se enteren los extranjeros.

### NACIMIENTOS

Ha dado a luz un niño, en esta ciudad, doña Josefa Rios Sánchez, esposa de don Ramiro Obregón Ceballos.

—En Ganzo, una niña, doña Fe Díaz González, esposa de don Benjamin Cruz Bolado.

—Una niña, en esta ciudad, doña Jacoba Herrero Cayuso, esposa de don Juan Maestegui Gómez.

### EL MERCADO SEMANAL

El mercado que ayer como jueves,

ción de la excelentísima acogida que se les ha dispensado.

"La del Soto del Parral" fué puesta en escena con mucho cuidado en el detalle, en lo que se advirtió la mano experta del director señor Segura. Y la interpretación fué irreprochable.

Destaquemos la labor de María Vallojera en la sección de la tarde y de Montserrat Viladoms en la de la noche, tipos de buena voz y de cuidada escena. De Amparo Saus, inteligentísima tiple cómica, para quien fueron los más cariñosos aplausos. Del barítono Fabregat; del tenor Godayol; de Pedro Segura y Rafael Blancas, y del bajo señor Ripoll, uno de los elementos mejores del notable conjunto. Los coros, bien.

Repitamos que fueron las dos funciones de ayer reuniones de admiradores de tan excelentes artistas. El teatro se vió muy concurrido.—J. S. C.

te y algunas terneras para vida, en clase buena y ya de 5 a 6 meses.

Porcinos para muerte hubo bastantes y se vendieron al precio de otros mercados, crías abundaron tanto las negras que presentan los Escudero como las blancas y de muerte la tratante Mena, tanto unos como otra tuvieron buena mañana.

La plaza de Gilberto Quijano con mucho artículo a la venta, abundaron las manzanas asturianas, las hortalizas, los finones, los pimientos para asar, para escabeche y las guindillas.

Las vecinas de San Pedro de Rudaguera no faltó una con sus zanahorias, lechugas, puerros, perejil, cebollas, etcétera; están con su gran paciencia serfaldas en su taño como ellas le llaman, desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde, si antes no han vendido su mercancía.

Los muchos baratijos y puestos de alpargatas, dulces, porcelanas, etc., estuvieron con gran animación, no faltando compradores.

Nota.—En la plaza de Baldomero Iglesias se nota mucho desorden en la colocación de puestos, y esto debía de corregirlo el señor concejal encargado de éstos, tanto más cuando hay sitio sobrente para todo lo que en esta plaza se expone.

A. Ruiz de Villa.

## Ayuntamiento de Santander

El día 21 del próximo mes de noviembre, a las once horas de su mañana, se celebrará en esta Casa Consistorial el sorteo público para la amortización de los 73 títulos correspondientes a la primera anualidad del empréstito municipal de 1929, acordada recientemente por la Corporación.

Lo que se hace público para conocimiento de los tenedores interesados que deseen asistir al acto.

Palacio municipal de Santander, a 29 de octubre de 1931.—El alcalde, Macario Rivero González.

Rionansa

COSIO

Muerte sentida.

Ha dejado de existir a los cincuenta y cinco años de edad, después de muy larga enfermedad, don Leoncio González González.

Al entierro, que tuvo lugar el día 26, acudió numeroso público, pues por su simpatía supo captarse muchas amistades.

A sus familiares rendimos sincera prueba de nuestro pesar por la infinita desgracia que les agobia en estos momentos.

Rogamos a nuestros lectores recen una oración por el alma del finado.

\*\*\*

Por encontrarse bastante enfermo, ha salido de ésta en el día de ayer, para ingresar en el Hospital de Valdecilla, el niño Salvador González González, hijo del finado.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Cos y yo.

CELIS

De sociedad.

En Celis entregó su alma a Dios en plena juventud Esperanza Alvarez Vega, dejando en el mayor desconsuelo a su esposo, nuestro apreciable vecino Alfonso Rubin Llera, a quien participamos nuestro dolor, como igualmente a sus padres.

\*\*\*

Ha regresado de su larga excursión por la tierra de María Santísima nuestro querido amigo el alcalde de Rionansa, don Manuel Rubin, a quien damos la bienvenida.

\*\*\*

Se ha proclamado en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, de Celis, nuestro querido amigo Enrique Gutiérrez Rubin con la simpática joven de Rícones, Rosa del Solar Pérez.

Felicitemos a los futuros esposos, deseándoles venturas sin cuento y muchas prosperidades.

El corresponsal.

Los Corrales de Buelna

SE DICE

Que pronto se comenzará un movimiento de obras, que solucionará la situación de parados.

Que de ser así, se notará muchísimo el movimiento.

Que este año con la ley del divorcio, contraerán distinguidas señoritas de la localidad, matrimonio.

Que se encuentran en puertas, seis o siete, y dos que lo tienen muy reservado.

Que cuando es entere el vulgo va a extrañar muchísimo.

Que nos está vedado el decir nombres.

Que estamos en la temporada de acontecimientos.

Que el cine sonoro, ha traído a nuestro teatro, público del Valle de Igüña.

Que se seguirá proyectándose.

Que por hoy no sabemos más.

UN BUEN DEBUT

Tres éxitos obtuvo la proyección sonora en el Teatro cine Hispania, el público salió satisfechísimo, tanto por lo bien impresionado como del argumento de la película, Ci-ta-go, que es la Cia. contratada por el joven empresario señor Piñar, ha dado lo que esperaba el público, un film sonoro de la última época, y por lo tanto se ha visto obligada citada empresa a proyectar quince días las más importantes películas españolas que serán del agrado del público.

Reiteramos al señor empresario como a los representantes del sonoro nuestra felicitación, por su brillante debut, esperando que en las próximas secciones engrandecerán un mayor éxito.

El corresponsal

Advertisement for José Rugama, Dentist, located at Velasco, 5, Segundo.

Enmedio

LA FIESTA DEL AHORRO

La Mutalidad Escolar de Matamorosa celebrará la fiesta del Ahorro el día 31 del actual, sábado, con un acto recreativo instructivo, se dará una conferencia, se proyectarán películas de cine con el aparato de la escuela y los niños representarán un sainete.

BUENA INICIATIVA

A mediados del próximo noviembre, se abrirá en Matamorosa una cooperativa de consumo, cuyo reglamento ha sido aprobado ya por la autoridad competente. Dado el entusiasmo que reina, es de esperar que obra tan útil tenga vida larga y próspera.

EL ALUMBRADO PÚBLICO

Dos noches y media, y lo que dure, aunque suponemos no sea mucho, llevamos a oscuras, sin flúido y sin saber la causa, pues ignoramos a qué fuerza mayor se debe esto, a no ser la poca atención que merecen a la Empresa estos pueblos, claro que si se tratara de Reinos, ya hubieran tomado las medidas para evitarlo, y no hubiera sido el apagón tan largo.

EL FRIO

Ya vino el invierno, ha llovido en abundancia y los labradores podrán sembrar sus fincas, pues con la pertinaz sequía no lo habían hecho; pero con la lluvia ha venido un frío tan intenso, que parece invierno riguroso; todos los altos están cubiertos de nieve.

El corresponsal

Ribamontán al Monte

HOZ DE ANERO

MUNICIPALES

A los efectos de examen y reclamaciones pertinentes, en la Secretaría se hallan de manifiesto, por ocho días, el repartimiento de contribución rústica y pecuaria, padrónes de edificios y solares, mas de riqueza urbana; por diez días, contribución industrial y de comercio, y por dieciséis, el proyecto formado por la Comisión de Hacienda del presupuesto para 1932. A todos los vecinos importa enterarse de estos extremos, a fin de evitarse perjuicios ulteriores.

\*\*\*

Por los contratistas señores, Gómez Rivas y Ruiz fué hecha entrega provisional del magnífico grupo escolar, en presencia del arquitecto director de las obras don Mariano Lastra, el pasado domingo, 25 del actual.

DE QUINTAS

A servir a la Patria marcharon de este pueblo seis simpáticos jóvenes que confiamos que dejen bien plantado el pabellón de montañeses y, además, de Hoz, pues su exalante cultura así nos lo hacen suponer.

Son éstos: Mario Gómez, David Ugarte, Alfredo Conde, Antonio Armaez, Victoriano Solórzano y Senén Llano.

Una pronta vuelta les deseamos.

DE OBRAS

En breve será entregada a la excelentísima Diputación provincial la magnífica carretera que, arrancando de la provincial de Anero a Pedreña, y atravesando las vías del ferrocarril de Santander, por un costado de la estación de Santander, va a enlazar en Suesa con las de la Costa. Las obras, que han durado unos dieciocho meses, han sido hechas por el contratista don Diego Higuera, de Anero, con la escrupulosidad que caracteriza a este apreciable vecino.

BODA

En Bilbao ha sido pedida la mano de la bellísima joven Claudia Larrazabal, para el competente deliniente de la Casa Gracia y Compañía, don Angel Arambillet. Mil felicidades.

El corresponsal

Arnuero

CASTILLO

De sociedad

El pasado domingo, en la iglesia parroquial de San Pedro, recibió el santo sacramento del bautismo, con el nombre de Rosina, la primogénita hija de nuestro particular amigo don Fermín Gómez y de su esposa, doña Mariana.

Después del acto religioso y para celebrar la bienvenida de la pequeña Rosina, se trasladaron al domicilio paterno los familiares y padrinos, donde se les sirvió un suculento banquete.

Nuestra más cordial enhorabuena a los principiantes padres y sigan su camino generador con éxito triunfal.

\*\*\*

Igualmente y con el nombre de Celedonia recibió las aguas bautismales la niña hija del veterano don Santiago Haya y de su esposa doña Filomena.

Apadrinaron a la nueva cristiana sus hermanos Tiaguco y Trini, que obsequiaron espléndidamente con sabrosos dulces a las niñas y niños que presenciaron la ceremonia religiosa.

Felicitemos a los veteranos padres y les brindamos el retiro de su larga carrera de generación vital.

Fútbol

El próximo domingo, si el tiempo no lo impide, se trasladará nuestro equipo local al inmediato pueblo de Ajo, donde se enfrentará con su "once" titular en partido homenaje al famoso jugador Guillermo Redondo (Mulé).

Esperamos que los aficionados del pueblo de Ajo sepan tratar con alta deportividad y simpatía a nuestros jugadores, y basta que este Club, con gran sacrificio por su parte, se preste voluntaria y desinteresadamente a participar en el partido futbolístico, brindándole amistad al simpático homenajeado Mulé.

Rufi

Liérganes

A MADRID

Para la simpática villa han salido la bondadosa señora doña María P. de Rey y la bellísima señorita Gervasia Rapado Pozas.

Para Burgos el culto ferroviario, corresponsal de "El Cantábrico", don César García Alvarez, al que ha reemplazado en su cargo de factor el joven Valentín de Larrinaga.

A Laredo regresó el industrial don Pedro Rocillo, buen amigo nuestro.

De New York ha tornado el estimado amigo Arsenio Gómez.

Se halla ausente, en uso de licencia, el alcalde doctor Benigno Cantolla, al que sustituye en su cargo edilicio su primo político don José Luis Saro.

Partió para Madrid la encantadora señorita Mónica Gándara.

Tras breves días en ésta, regresó a Gama el joven Eduardo Saenz.

Se halla totalmente restablecida de su enfermedad la señora doña Leonor C. de Crespo.

Con felicísimo resultado ha sido operada de apendicitis nuestra simpática y bella amiguita Palmira Higuera, sobrina de nuestro buen camarada Antonio Roquer. Deseamos a la enferma total y rápido restablecimiento.

Se halla en Jodar (Jaén) el popular barbero y buen amigo Miguel Herrera.

El corresponsal

Advertisement for Fernando Estrada, specialist in nervous system diseases, located in Castellar.

Advertisement for L. Cuesta Almonacid, a specialist doctor in the dispensary, located in San José, 15.

Suances

PUENTE AVIOS

Boda próxima

En el pueblo de Puente-Avios se celebrará en breve la boda de la distinguida y bella señorita María Jesús Crespo Ruiz, hija del constructor de obras don Matías, con nuestro buen amigo el culto concejal de este Ayuntamiento don José Martínez.

Nuestra enhorabuena a tan simpáticos jóvenes, así como a los padres de los mismos.

Castañeda

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar al prestigioso comerciante de Santoña y particular amigo nuestro, don Eusebio Fernández.

\*\*\*

Salió para Villarcayo (Burgos) el culto maestro don Pedro Pérez acompañado de su bella esposa Panchula Aréchaga.

UNA «MAGOSTA»

Organizada por un grupo de «gentes de buen humor», se celebró el pasado sábado, en la magnífica posesión de los señores de Gándara, una «magosta» para hombres solos, que desde las primeras horas de la tarde se vió concurridísima, terminando cuando los garraones de legítimo «Pilatti» dieron el último suspiro y las sombras de la noche se encargaron de dispersar tan agradable reunión. Entre los concurrentes recordamos a los señores siguientes: don Ramón, don Mariano y don Antonio de la Gándara; don Eusebio Fernández, don Francisco González, don Adolfo, don Isidro y don Miguel Villar; don Pedro Pérez, don Matías Astobiza, don Manuel Maza, don Narciso Sáinz de la Maza, don Emeterio Gómez, don Antonio Trueba, don Ramón Recio, don Victorino Escalada, don Arturo Trueba, don José Collantes, don José Barón, don Feliciano Ayestarain, don Eutiquio Arenas y varios más que sienten no recordar.

Corresponsal.

Reinosa

LOS CANDIDATOS SOCIALISTAS PARA LA ELECCION DEL DOMINGO

La Agrupación Socialista de la localidad ha hecho público el nombre de los candidatos que presenta a la lucha electoral para la elección parcial del próximo domingo. De los nueve candidatos proclamados por la Agrupación Socialista, se presentan solamente cinco por los distritos que a continuación se mencionan:

Por el primer distrito (Puente).—Secciones de la Escuela de la Villa y Graduadas: don Manuel Tagle Castillo y don Andrés Abascal Palacio.

Por el segundo distrito (Plaza).—Secciones de la Escuela de niñas y planta baja del Ayuntamiento: don Isidro Palacio Gutiérrez, don Claudio Barrio González y don Angel Ruiz Martínez.

LA DESPEDIDA DE LOS QUINTOS

Con motivo de la marcha de los quintos destinados a la península, a quienes ha correspondido marchar con el primer llamamiento, la ciudad ha tenido un día de gran animación, siendo festejados los soldados con un gran baile que en su honor se celebró en el Salón Rómulo.

A despedirlos a la estación acudieron gran cantidad de amigos de los futuros soldados, entonando canciones y vitoreando a los viajeros.

Que tengan salud y suerte en su vida militar.

FRIO Y NIEVE

Desde hace dos días es intensísimo el frío, habiéndose ya rondado la nieve, que ha caído hasta muy cerca de la ciudad.

El termómetro ha bajado que es un primor, y la ropa de abrigo ha salido a la calle para no ser quitada hasta mayo.

Que no quiera la Providencia que el invierno sea muy duro es lo que nos queda que pedir.

El corresponsal

# Valle de Aras

CARASA

## Muerte sentida.

Nuestro querido amigo don Constantino Gómez Ortiz pasa en estos momentos por el triste dolor de haber perdido a su monísima hija Juanita a los cuatro años de edad, después de muy larga y penosa enfermedad.

Referamos nuestro sentido pésame a sus padres y hermanos.

## Funerales.

En la iglesia parroquial de Carasa se celebraron el lunes último solemnes funerales por el eterno descanso de don Leoncio Rodríguez Somarriba, que falleció en la villa de Ampuero el 23 del corriente, a los que concurrió gran número de amigos y admiradores de las buenas cualidades del finado.

Descanse en paz y reciba nuestro pésame la familia Rodríguez.

## De enseñanza.

Las clases de adultos empezarán a regir desde el primer día hábil de noviembre en este pueblo.

Las inscripciones de matrícula se harán en el local escuela hasta el 30 de los corrientes.

A. C.

# Peñacastillo

OJÁIZ

SANIDAD

Lee en este mismo periódico, en su número del día 25 del corriente, que el señor alcalde de Santander da órdenes para que se vele por la salud pública.

Muy bien, señor Rivero; así nos gustan las cosas.

Ahora que da usted esas órdenes, creo pertinente que la Comisión de Higiene dé una vuelta por el barrio de Ojái y vea el modo de quitar el foco de infección más grande que hay en los cuatro pueblos.

Como ya dijimos en otro número de este periódico, en este barrio existe una fuente y abrevadero, cuyos sobrantes de agua pasan por las puertas de los vecinos, arrastrando en su paso el excremento del ganado y la fregadura de ollas de leche y calderas sucias que fríegan y producen olores insostenibles.

Algunos vecinos propietarios, a las puertas de sus casas, han arreglado las cunetas con cemento y no para nada de la basura que pasa por ellas, pero los más, sufrimos ya año tras año estos olores, que son de la Casa Gal.

Creemos, señor alcalde, que con poco dinero se podría arreglar el piso del abrevadero y el de la fuente, que no se puede ni coger agua en la situación que se encuentran y echar una pequeña capa de cemento para que corran las basuras, producto de nuestra queja.

Si es que esto no le afecta al distinguido Ayuntamiento, haga el modo de hacerlo por el Circuito Nacional de Firmas y entre los dos, o quien crean conveniente entre ambos, nos quiten esta basura, por favor.

## UNA ESCUELA UNITARIA

En la sesión del jueves pasado, un señor concejal de este Ayuntamiento pidió y se acordó la creación de una escuela unitaria en el barrio de Ojái.

Grande ha sido el contento entre los vecinos por el acuerdo tomado, pero más grande creemos que sea la decepción cuando, mes tras mes, y año tras año, nos encontramos igual que hasta la fecha, que tengan nuestros hijos que andar de once a doce kilómetros diarios para ir a la escuela, sufriendo las inclemencias del tiempo y la exposición de sus vidas por esta carretera de tanto tránsito por donde los coches pasan a setenta, ochenta y hasta cien kilómetros por hora.

Señor Rivero, señor concejal de la proyección, hagan todos los medios para que de esas escuelas que hay proyectadas en el Ministerio de Instrucción Pública hagan en este barrio lo que ese señor concejal pide, pues hay unos ciento veinte, entre niños y niñas (sin contar los que esperan turno para entrar), que sufren todo lo malo que pueden sufrir las criaturas para poder adquirir lo que hace falta a todo ciudadano un poco, aunque nada más un poco, de cultura.

Fuencam

# Del Valle de Cayón

SESION DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Sr. Gamboa y con asistencia de los concejales señores Mora, Zúñiga, Gutiérrez San Emeterio, Cuesta y Pila, ha celebrado la sesión ordinaria correspondiente al día 25 el Ayuntamiento, habiéndose acordado que por una Comisión de concejales se haga una visita de inspección a los pueblos del Municipio para comprobar si se ha de llevar a efecto la limpieza de cauces, arroyos y regatos.

También se acordó pagar las facturas correspondientes al importe del arreglo de las escuelas de La Penilla y Argomilla.

Del movimiento de fondos resulta una existencia en caja de pesetas 22.476'40.

Se levantó la sesión sin tomar otros acuerdos importantes, en atención a no estar presente el señor alcalde, por hallarse enfermo.

## BAUTIZOS

Se ha celebrado el bautizo del hijo recién nacido del maestro y la maestra del pueblo de La Abadilla, don Benito Ortega Oteo y doña Genoveva Ruiz Caño.

El neófito fué apadrinado por sus abuelos maternos y bautizado por su tío, cura párroco de dicho pueblo, don Victorino Ortega Oteo, habiéndosele puesto los nombres de Fernando Benito.

## BODAS

En la iglesia parroquial del pueblo de La Abadilla se ha celebrado el enlace matrimonial de los jóvenes Aurora García y Laureano Perales.

Los invitados a la ceremonia nupcial se trasladaron a la casa del acreditado industrial señor Santibañez, donde fueron obsequiados espléndidamente con una comida.

## ENFERMOS

Se encuentra muy mejorado de la enfermedad que viene padeciendo nuestro estimado amigo, alcalde del Ayuntamiento, don Manuel Sáinz Saro.

También se encuentra muy mejorado ya nuestro estimado amigo don Patricio Obregón Arenal.

## DE VIAJE

En viaje de negocios se ha trasladado a Madrid el acreditado industrial y ganadero don Fidel Crespo Abascal, teniente alcalde de este Ayuntamiento.

**P. CITOLER**  
ODONTOLOGO  
Suspende su consulta hasta  
nuevo aviso.

BUENA ACOGIDA

Según hemos podido observar, la Federación de productores de Leche de Santander ha tenido gran acogida en este Municipio, por cuanto son muchos los lecheros que a ella se han inscrito y de los pueblos comarcanos están mandando adhesiones a la Delegación de esa Federación en esta localidad.

## El corresponsal

# Gibaja

MUERTE SENTIDA

Días pasados dejó de existir en esta, nuestro estimado amigo don Fidel Mier Martínez.

A su familia, y especialmente a sus hijos don Jesús (ausente), doña María, don José y doña Angelita, enviamos nuestro más sentido pésame por el dolor que les aflige.

NATALICIO

Ha dado a luz, con toda felicidad, un hermoso niño doña Pepita Maza y Maza, joven esposa de nuestro buen amigo don Pablo Maruri.

Nuestra enhorabuena.

LLEGADO

Procedente de la Habana ha llegado a ésta el joven Juan Rozas, Bien venido.

ENFERMO

Se encuentra enfermo el precioso niño Joselín González, hijo de nuestro culto maestro don Fulcencio.

## El corresponsal

# Laredo

BANDO DE LA ALCALDIA

Ha sido publicado un bando, cuya disposición es aplaudida, prohibiendo estacionarse en aceras y portales y jugar en estos últimos a las cartas.

Nos alegraría fueran igualmente prohibidos los juegos de chapas.

CULTURAL ARTISTICA LA-REDANA

En los salones de esta simpática Agrupación se llevan bastante adelantados los ensayos de unas obras con que en breve se presentarán al público. En ellas tomarán parte destacados elementos de la Sociedad antes mencionada.

PESCAS

Debido al mal tiempo, han tenido que suspender nuestros pescadores sus faenas, que seguramente reanudarán hoy por la tarde con tiempo bonancible.

## El corresponsal

**LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SERRA**  
MEDICO RADIOLOGO  
Especialista en Piel, Secretos y Radiología  
terapéutica.  
CONSULTA DE 10 a 1 - KUELE 6

# Guriezo

DEFUNCION

El radiograma, con su acostumbrado laconismo, nos trae la triste nueva: Falleció Modesto Ubilla Fernández.

La muerte le sorprendió a bordo del "Cap Arcona", que debía llegar el 25 o 27 del corriente a Río Janeiro.

Y bajo la impresión dolorosa de la inesperada muerte del hombre bueno, del filántropo, del hijo predilecto de Guriezo, que todos los guriezanos conocen por sus recientes y numerosas obras benéficas, nos limitamos por hoy a unir al general sentimiento del pueblo, al de su desconsolada esposa doña Higinia Núñez y demás familia, el nuestro muy sincero. Descanse en paz.

\*\*\*

En Landeral rindió tributo a la muerte la anciana doña Juliana Garzón, a cuyo hijo don Angel Barquín y demás familiares acompañamos en su dolor.

ENFERMOS

Sigue mejorando, dentro de la gravedad, el joven Martín Carranza, que días pasados ingresó en la Casa de Salud Valdecilla, víctima de una infección tétánica.

\*\*\*

Don Florencio García también entra en franca convalecencia de la enfermedad que le aquejaba.

LA FERIA

La persistente lluvia del pasado domingo deslució la feria y mercado de La Magdalena, que estuvo por dicha aunque poco animada. Los precios en la ganadería, acusan baja.

CLASES NOCTURNAS PARA ADULTOS

Se halla abierta la matrícula para dichas clases en las escuelas de niños de El Puente y Rieseco.

Nos permitimos recomendar y aconsejar a los jóvenes no desaprovechen la ocasión de adquirir la cultura e instrucción que tan necesaria es a todo ciudadano.

Numantino

# Rasines

NOMBRAMIENTO

Acabamos de despedir a nuestro estimado amigo don Tomás Nieto, Alenza, que hasta la fecha ha desempeñado el cargo de maestro nacional de Cerceda, por haber sido nombrado por traslado voluntario para la escuela de El Tejado (Salamanca).

Bien sabe cuánto lamentamos su marcha, tanto por quedar separados de un buen amigo, como por la pérdida que supone para el citado barrio de este Ayuntamiento la falta de tan celoso funcionario.

DE SOCIEDAD

Han salido para la capital de la provincia, con el fin de pasar la próxima temporada, el distinguido señor don Luis García Rozas y su hermana doña Manuela.

—Para Barcelona y Madrid, con objeto de pasar unos días, nuestros estimados amigos Fermín Osaba y Fernando Martínez.

Buen viaje les deseamos a todos.

El corresponsal

# Villaescusa

PARA EL DOMINGO PROXIMO

A consecuencia de la lluvia pertinaz que cayó sobre esta zona el domingo anterior, no pudo celebrarse la emgostas que el pueblo de La Concha tenía en proyecto y que sus organizadores han aplazado la fiesta para el próximo domingo.

¡Ahora, que no lleva!

VARIAS

De paso para Santander, hemos tenido el gusto de saludar al guarda mayor de Montes y amigo nuestro, don Teresiano Linares.

Con el fin de pasar unos días al lado de su familia, ha llegado a ésta, procedente del fecundo Valle de Luená, la jovencita Vicenta Díaz Gómez.

Vegas.

**LOS NIÑOS RECUERDAN BIEN SU PREFERIDA**  
**GOLOSINA**



**LACTOPITINA**

**IDEAL DE LOS RECONSTITUYENTES INFANTILES PRODUCE EFECTOS SORPRENDENTES EN EL RAQUITISMO, ESCROFULOSIS, TUBERCULOSIS DIVERSAS, ANEMIAS, ETC**

**DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS**  
**PIDASE HOY MISMO FOLLETO EXPLICATIVO**

Diversas informaciones de España y el Extranjero

En la sesión de hoy, en la Cámara, se acordará la forma de la elección del presidente de la República

Crónica telefónica

Relieves del día en Madrid

EL PRESIDENTE

Se discute la elección de Presidente de la República española. Y la Cámara continúa ofreciendo singulares claros en su conjunto, por lo que ya se alzan voces de protesta por esa «alegre despreocupación» que sienten muchos diputados—la mitad, casi—por los gravísimos asuntos que se están tratando, y que son los cimientos de la estructuración del país.

Sentada la premisa de la Cámara única, la legislación para la elección de presidente da origen a debates enconados, en que se recurren a todas las argumentaciones legales y a aquellas que, no estando contenidas en ningún texto jurídico, significan el criterio de los partidos políticos.

Del resultado de la sesión de la tarde y de la reunión celebrada por la Comisión dictaminadora, se deduce que la tendencia predominante es la fórmula expuesta; esto es, que la elección de presidente la haga la Cámara, juntamente con los compromisarios elegidos por los Ayuntamientos corporativamente y en número igual al de los diputados.

¿No implica esto el peligro de que la soberanía del pueblo pueda ser atropellada en un momento dado?

Algunos diputados consideran este peligro como infundado, y más bien suponen que la elección por sufragio universal llevaría a la Presidencia a un hombre que gozara de determinadas simpatías de carácter político. Y lo que se busca es elegir un hombre apartado de los partidos, imparcial, al margen de toda pasión; es decir, un árbitro absolutamente neutral. Sobre todo, después de haberse restado la atribución de sancionar las leyes, que lo hará directamente un referéndum popular.

EL FRENTE UNICO

A pesar de las incriminaciones que de distintos sectores se hacen a la política seguida por don Alejandro Lerroux, éste confía al tiempo la acción depuradora de las actitudes actuales. Y confía en que, al fin de cuentas, su trayectoria atraerá las simpatías de los núcleos republicanos.

Así, vuelve a recomendar a sus correligionarios continúen en relaciones cordiales con los demás partidos republicanos, para una acción de conjunto—el frente único que propugnaba—, aunque en esta colaboración salgan sacrificados.

Lerroux es un hombre que posee el secreto del sentido político. Pudiera decirse que el adagio «gobernar es transigir» es el lema de su actuación pública. En esa transigencia su causa se asegura el respeto de los demás, y es la forma de que se le ofrezcan coyunturas ventajosas.

NEBULOSAS

Porque, sin embargo de las terminantes declaraciones optimistas del Gobierno, la huelga de la Telefónica subsiste, como lo demuestra el hecho de los frecuentes actos de sabotaje, es por lo que el anuncio del término de la huelga de los ferroviarios andaluces está envuelto en una nebulosa que no permite precisar con exactitud los perfiles de la solución.

Diariamente, el ministro de Fomento alude en sus conversaciones con los periodistas a esta solución. Pero seguidamente da cuenta de que en determinados lugares de Andalucía la huelga subsiste o por lo menos no están reintegrados al trabajo la totalidad de obreros y de empleados.

La trayectoria y las características de la huelga de los andaluces siguen paralelamente al conflicto de la Telefónica.

CHINA Y JAPON

Tan poderosos son los motivos que aduce el Japón para no abandonar la Manchuria y, antes al contrario, le obligan a reforzar las tropas de ocupación, que el conflicto ha derivado al «casus belli» con todas sus consecuencias. Las tropas chinas combaten contra los nipones, invasores a título de defender intereses muy considerables de los financieros del país del Sol Naciente.

La guerra, la temida guerra, es un hecho concluyente. No han sido suficientes las llamadas humanitarias de la Sociedad de Naciones, que invoca el pacto Kellogg-Briand. Al Japón no le aterrorizan las responsabilidades. De aquí que el ideal pacifista resulte una bella teoría sin consistencia en la práctica. Las naciones van impulsadas a la guerra por el imperativo categórico de sus ansias de expansión. ¿Defensa de nacionales expatriados? Argumento romántico que nunca supone más que una apariencia, tras de la que palpita el verdadero motivo: la ambición, la defensa de intereses materiales, el recelo ante el ajeno medro.

No olvidemos que el pretexto de la gran conflagración del 14 fué el drama de Sarajevo. Ni que ahora el Japón provocó en plan guerrero a China por una mentida necesidad de reparar la muerte de un oficial del Ejército nipón.

EL TEMOR

En la opinión europea el triunfo del conservadurismo inglés ha despertado temor. Unos, los líderes socialistas como León Blum, vaticinan quebrantos considerables para la economía de pueblos como Francia, que tenían una balanza comercial muy favorable por sus exportaciones a la Gran Bretaña; los conservadores parecen dispuestos—según su programa electoral—a ir a plantar el proteccionismo aduanero. Por eso en Ginebra se teme al porvenir inmediato, porque se hará más difícil la idea de poner en práctica la tregua aduanera.

Por otro lado, la opinión más afecta al conservadurismo rebela la importancia de este peligro, pues para ellos lo inmortal es que el socialismo internacional no haya ganado esa gran batalla librada en Inglaterra.

PASTILLAS VICHY-ÉTAT

Se venden en todas las farmacias y droguerías. Son los desórdenes digestivos, dolores de estómago, acidez y náuseas de los fumadores, aceptan el aliento, calman la tos.

El decreto relativo a la jubilación de funcionarios

MADRID.—Hoy publica la "Gaceta" el decreto relativo a la jubilación voluntaria de los funcionarios públicos, cuya plantilla ha de quedar reducida en un cincuenta por ciento, dándose un plazo de quince días para la presentación de instancias. Según el decreto, deberán quedar en situación de disponibles forzosa la mitad de la plantilla actual, concediéndose, en cambio, ciertas compensaciones. Los excedentes forzosos serán colocados en su categoría a medida que se produzcan vacantes o que así lo requieran las necesidades del servicio. Se establece la jornada de trabajo de treinta y nueve horas semanales y las horas de oficina no deberán comenzar después de las nueve de la mañana, sin terminar después de las siete de la tarde.

El artículo 9 del decreto establece que las disposiciones que contiene no serán aplicables al personal facultativo de Correos, Telégrafos, Cuerpos diplomáticos y consulares ni personal del Ministerio de la Guerra que hubiese quedado en ac-

tivo después de las reformas de este Ministerio.

Una vez en vigor el nuevo plan se aumentará el veinte por ciento de los sueldos a los funcionarios en activo. Se anulan los concursos y oposiciones relativos a dependencias de la Administración.

Por no existir el Cuerpo auxiliar en el Ministerio del Trabajo, se dan facultades al ministro de aquel departamento para constituirlo, siempre que no exceda la mitad de la plantilla de los empleados eventuales que existen en dicho Ministerio.

\*\*\*

El director general de Seguridad, interrogado por los periodistas sobre si el decreto relacionado con la reducción de plantillas alcanzaba al Cuerpo de Vigilancia, contestó que no de una manera rotunda, y agregó: No solamente no se van a reducir las plantillas, sino que las oposiciones seguirán para aumentarse las plazas, de acuerdo con lo propuesto por la Dirección.

Ha comenzado a ser aplicada la Ley de defensa de la República

El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los informadores, les manifestó que se había roto la virginidad de la ley de Defensa de la República.

Los capitanes don Rafael Elio Castelo, de Artillería, y don Indalecio Ferrer, de Caballería, han ingresado en el castillo de Fonsagrada (Lugo), como consecuencia de los pasados incidentes en San Sebastián, que ya conoce la opinión.

Añadió que en Málaga habían entrado al trabajo todos los huelguistas y que en Sevilla y Córdoba los gobernadores habían dado cuenta de que reinaba absoluta tranquilidad. El señor Casares Quiroga terminó diciendo que los ferroviarios reanudan sus tareas.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE FOMENTO

El ministro de Fomento confirmó a los periodistas lo dicho por el señor Casares Quiroga sobre la terminación de la huelga de los ferroviarios andaluces, añadiendo que le habían teleografiado los gobernadores de Málaga, Cádiz, Granada, Sevilla, Córdoba y Almería, comunicándole que en dichas poblaciones se habían reintegrado al trabajo todos los obreros y empleados de los ferrocarriles Andaluces.

Sólo parece que quedan en huelga unos cuantos obreros de Jerez de la Frontera y Utrera, que no creyeron en la autenticidad de la noticia de solución de la huelga. Se espera que estos obreros se reintegrarán inmediatamente al trabajo.

Agregó el señor Albornoz que tenía conocimiento de que una Comisión de ferroviarios andaluces tenía pensado dirigirse a la capital de la República para hablar con él. Hasta la fecha—dijo—no tengo conocimiento de que hayan llegado.

Terminó manifestando el ministro que la Federación de Sindicatos Autónomos de Maquinistas y Fogoneros del Norte le había remitido una instancia en la que los obreros hacen constar que, anteponiéndose al bienestar y por la tranquilidad de la República, no declararán la huelga, confiándose les dará la solución más favorable para sus aspiraciones económicas. Dicen también en su instancia que están dispuestos a ayudar al Gobierno con toda lealtad.

UNA PETICION AL MINISTRO DE JUSTICIA

El señor Ossorio y Gallardo entregó esta tarde al ministro de Justicia un escrito firmado por gran número de diputados abogados, en el que piden que se mejoren los sueldos al personal de la Judicatura.

RECTIFICANDO UNA NOTICIA

El subsecretario de la Presidencia, señor Ramos, dijo hoy a los periodistas que le interesaba rectificar la noticia aparecida en algunos periódicos, de que él había sido nombrado director de Turismo. Lo que ha sucedido—dijo—es que al suprimirse ahora algunos cargos en los servicios de turismo, éstos han quedado adscritos a la Subsecretaría de la Presidencia.

UNA CONFERENCIA DEL SEÑOR GIL ROBLES

El sábado próximo, a las diez y media, dará el señor Gil Robles una conferencia en el Círculo Mercantil, sobre el tema: «Una posición política de derechas en el momento actual.»

Un mensaje

Del Episcopado español al Papa

MADRID.—El episcopado español ha dirigido a Su Santidad un mensaje agradeciéndole las palabras que por mediación del Nuncio Apostólico ha dirigido a los representantes suyos en toda nuestra nación. En el mensaje en cuestión, el episcopado renueva su adhesión al Santo Padre, adhesión que estiman conveniente después de los hechos que se han desarrollado en España, dañosos para la Religión católica y que consisten, entre otros, en la separación de la Iglesia y el Estado.

Política alemana

Nueva reducción de salarios

BERLIN.—El Parlamento ha votado una nueva reducción de salarios a los empleados administrativos.

# Las sesiones de ayer en el Congreso

## Se discute ampliamente el capitulo correspondiente a la eleccion presidencial

### Antes de la sesion

#### LA REUNION RADICAL

MADRID.—Hoy por la mañana, en una seccion del Congreso se reunió la minoría radical, bajo la presidencia del señor Lerroux y con asistencia de los señores Guerra del Río y Abad Conde.

El ministro de Comunicaciones no pudo asistir por ocupaciones de su departamento.

El señor Guerra del Río dijo que la reunión se había ocupado de la campaña de propaganda del partido republicano radical.

El señor Lerroux asistirá a varios actos públicos, que se celebrarán en Almedralejo, Bilbao, San Sebastián y Pamplona.

En la reunión de la minoría se trató también de la sesión que en el Congreso habrá de celebrarse esta tarde sobre la elección de Presidente de la República.

El partido radical optará por el dictamen primitivo de la Comisión, es sea que es partidario de que el Presidente sea elegido por sufragio universal.

Refiriéndose el señor Guerra del Río a los comentarios hechos en varios diarios sobre escisiones en el seno del partido por diferencias de criterio, aseguró que tales rumores carecen de fundamento.

Los mismos acuerdos hechos por el partido en relación al referéndum gozaron de unanimidad.

#### REUNION DE LOS DIPUTADOS ABOGADOS

En una de las secciones del Congreso se reunieron los diputados abogados, bajo la presidencia del señor Ossorio y Gallardo.

Se dió cuenta en la reunión de una proposición que se piensa presentar, pidiendo que no se disuelvan las actuales Cortes hasta tanto que estén aprobadas las leyes orgánicas del Poder judicial.

### La sesión de ayer

La sesión de hoy en el Congreso dió comienzo a las cuatro y treinta y cinco minutos de la tarde, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Hay escasa concurrencia. Se aprueba el acta de la sesión anterior y también varios dictámenes de distintas Comisiones.

Se pone a debate el artículo que regula el referéndum, y se anuncia una enmienda al mismo presenta el señor VERGARA.

Un miembro de la Comisión dice que se acepta la enmienda.

El presidente de la CAMARA pregunta si se aprueba el artículo.

El señor GUERRA DEL RIO pide que se lea una vez más dicho artículo toda vez que los radicales no están conformes, y pide que el porcentaje electoral se reduzca al diez por ciento, en lugar del veinte, hasta tanto que este porcentaje quede definido en las leyes complementarias.

Por la Comisión le contesta don TRIFON GOMEZ.

El señor GUERRA DEL RIO rectifica, y dice que de lo que se trata es de que sea el pueblo quien pueda pedir el referéndum.

Un SOCIALISTA.—¿El pueblo o las sacristías?

El señor GUERRA DEL RIO.—Si tienen voto ¿por qué no? Veo que tenéis mucho miedo a los sacristanes, y habéis votado la concesión del voto a la mujer.

El señor ALBA, pide que también se incluyan en el referéndum todos los convenios internacionales.

El presidente de la CAMARA interviene, y dice que él estima que no hay una forma de solución más concreta que la que estime la Comisión introdu-

#### LA COMISION DE CONSTITUCION

Bajo la presidencia del señor Jiménez Asúa, se reunió en una de las secciones del Congreso la Comisión de Constitución, ocupándose, entre otras cosas, de lo referente a la elección de Presidente de la República. Se estudió una proposición que tiende a que la elección se haga por todos los Ayuntamientos de España, aplicándose a cada concejal la parte alcuota que representa en cada Ayuntamiento.

Los representantes de la minoría radical se mostraron partidarios de mantener el dictamen primitivo. De no triunfar esta teoría, ellos propondrían que la elección de Presidente de la República la hiciera la Cámara, juntamente con los compromisarios elegidos por los Ayuntamientos, corporativamente y en número igual al de los diputados.

Con esta propuesta, al parecer, se muestran conformes los socialistas.

Se trató también de los artículos 77 y 78. Se formularon algunas propuestas que fueron rechazadas, y en el estudio que se efectuó del resto de la Constitución se llegó hasta el artículo 80.

#### UN DISCURSO DE DON ALEJANDRO LERROUX

En la reunión celebrada esta mañana por la minoría radical, el señor Lerroux pronunció un discurso en el cual aconsejó a todos los reunidos la mayor cordialidad con todos los grupos políticos, con los cuales deben actuar conjuntamente en todo instante aunque para ello sea preciso llegar hasta los mayores sacrificios.

Dijo también que no importa que se diga por ahí que los radicales se van aproximando a las derechas. Señaló que esta suposición, por sí, constituye una vileza, pero que la realidad es que todos los que tienen un sentido político práctico y exacto, deben observar la actitud que ellos siguen en los presentes momentos.

ciendo en el artículo las modificaciones que estime oportunas.

El señor GOMEZ pide diez minutos para que la Comisión se reuna y proceda a la redacción del nuevo dictamen.

Se accede y la Comisión se retira a deliberar.

Se leen entretanto varias enmiendas que han sido presentadas al título V.

El PRESIDENTE da cuenta de que la minoría catalana ha designado al señor ARAGAY representante de la Junta central de la reforma agraria.

Entra la Comisión.

Don EMILIANO IGLESIAS, en nombre de la Comisión, dice que el artículo ha sido modificado, habiéndose rebajado al quince por ciento el porcentaje electoral, y la inclusión en el referéndum de los convenios internacionales registrados en la Sociedad de las Naciones.

Se aprueba el artículo por aclamación.

Y también, sin discusión, se aprueba otro artículo adicional al título IV.

#### LA DISCUSION DEL ARTICULO DEL TITULO V, QUE TRATA DE LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

Inmediatamente se pasa a discutir el articulado del título V, que trata de la Presidencia de la República, y se aprueba sin discusión el artículo 65.

Se entra en la discusión del artículo 66, que dice que el presidente de la República será elegido por sufragio universal igual, directo y secreto.

El señor RUIZ FUNES defiende un voto particular en el que pide que

el presidente de la República sea elegido por las Cortes y los compromisarios representantes de los Ayuntamientos.

El señor VILLANUEVA, de la Comisión, rechaza el voto, porque considera que el sistema es inaceptable.

El señor ALOMAR llama la atención de la Cámara por lo distraída que está en un momento como este, en que se está tratando de un asunto tan interesantísimo como es el de la elección de presidente de la República.

El señor RUIZ FUNES rectifica, afirmando que en estos momentos se está ventilando el porvenir de la República.

El presidente de la CAMARA preguntó si se toma en consideración el voto particular, y se procede a votación nominal, rechazándose el voto en cuestión por 234 contra 41.

El señor BOTELLA apoya otro voto particular en el sentido de que se incluya que la Cámara elegirá el candidato que obtenga mayoría de votos, o en su defecto de los que hayan obtenido mayor número de votación.

La Comisión rechaza el voto.

El señor GUERRA DEL RIO se muestra conforme con el voto del señor Botella.

### Se reanuda la sesion

A las siete y cuarenta minutos de la noche se reanuda la sesión.

Don TRIFON GOMEZ defiende un voto particular de la minoría de la Comisión.

El señor VILLANUEVA, de la Comisión, dice que ésta no puede aceptarlo.

El señor ALCALA ZAMORA se levanta a hablar y lo hace brevemente, para manifestar que el problema ya no puede tener una solución satisfactoria, y anuncia que su minoría se abstendrá para no colaborar en ninguna de las soluciones por las que se propugna, aunque deja en libertad a los componentes de la misma para que voten lo que estimen que es menos peligroso.

Don TRIFON GOMEZ contesta brevemente al señor Alcalá Zamora, el cual insiste en sus puntos de vista.

El señor SABORIT dice que el sistema más justo no es el que se propone, pero que no obstante constituye una solución en estos momentos.

El señor GUERRA DEL RIO se lamenta de que se haya matado el Senado y ahora se quiera arreglar-

#### A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

MUELLE, 27.—Teléfono 24-25

#### Angel Gómez de la Casa

Enfermedades de los niños.

PLAZA DE LA ESPERANZA, 2, 1.º

#### Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche.

Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Consultorio de niños de pecho.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

#### JOAQUIN SANTIUSTE

DEL SANATORIO MADRUGA

GARGANTA, NARIZ Y OJOS

Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6

WAG-RAS 5, primero - Teléfono 13-53

En votación ordinaria, se aprueba el voto, que será incorporado al dictamen de la Comisión.

El señor ROYO VILLANOVA apoya una enmienda en que pide que el presidente de la República sea elegido por las Cortes, y censura el voto particular presentado por el señor Botella, pues dice que lo que en él se pide puede dar lugar a que la soberanía del pueblo sea atropellada en un momento determinado.

El señor SABORIT opina que, dada la importancia de la cuestión, la Comisión debe deliberar acerca del particular, con objeto de ver de introducir en el dictamen las modificaciones que estimen pertinentes. Se muestra de acuerdo con lo expuesto por el señor Royo Villanova.

La Comisión rechaza la enmienda. El PRESIDENTE dice que no tiene inconveniente en que se suspenda la sesión, pero que le llegan noticias de la Comisión de que ésta mantiene el dictamen, aunque en ella haya una minoría que no está conforme.

El señor ROYO VILLANOVA retira su enmienda.

La sesión se interrumpe para que se reuna la minoría de la Comisión.

Minutos después se lee el voto particular de la minoría de la Comisión, proponiendo que el presidente de la República sea elegido por la Cámara y por los compromisarios en número no menor al de diputados elegidos también por sufragio universal.

A propuesta del señor SABORIT, se suspende la sesión a las siete de la tarde para que las minorías estudien los dos textos.

lo todo ello con senadoreillos de cuarto de hora.

El señor SABORIT.—¿Es que acaso no se puede llamar a los compromisarios Senado?

El señor GUERRA DEL RIO.—Senadillo. (Risas.)

El señor SABORIT dice que ahora los radicales quieren sin duda que el pueblo sea engañado por cualquier demagogo que a él se acerque.

El señor GUERRA DEL RIO.—Ese argumento es a favor nuestro.

El señor BAEZA MEDINA defiende un voto particular en el que pide la elección directa de presidente de la República.

El señor XIRAU dice que al tratarse del régimen presidencialista, él entiende que la elección debe hacerse, aunque fuera con carácter provisional, el pueblo.

En este mismo sentido se expresa el señor VALLE, federal.

El señor FRANCO (don Gabriel), dice que el presidente de la República debe hallarse en todo momento al margen de los partidos políticos.

El señor BARRIOBERO se muestra partidario del sufragio directo.

El señor GONZALEZ LOPEZ DE LA HORGA defiende la elección de los compromisarios.

El señor JIMENEZ ASUA da lectura del voto presentado por el señor Alomar, que da cabida a la iniciativa del señor Alcalá Zamora y que dice textualmente:

"El presidente de la República será elegido conjuntamente por las Cortes y por un número de compromisarios igual al de diputados.

Los compromisarios serán elegidos por sufragio universal directo o secreto conforme al procedimiento que determine la ley.

Al Tribunal de garantías constitucionales corresponde la revisión de todo acordado."

Puesto a votación el voto particular, votaron en contra los radicales, federales, radicales socialistas y algunos catalanes, y en pro los socialistas, acción republicana, autonomistas gallegos y la mayoría de los catalanes.

El voto es, pues, tomado en consideración por ciento cincuenta votos contra ciento treinta.

El PRESIDENTE dice que aunque procedería ir a la votación del artículo, debe dejarse para mañana.

A las nueve y veinticinco de la noche se levanta la sesión para continuarse a las diez y media.

# LA SESION NOCTURNA

A las once de la noche declara abierta la sesión nocturna el señor Besteiro con regular concurrencia en los escaños.

El banco azul, desierto.

Los diputados agrarios ocupan sus escaños y son recibidos con aplausos y ruidos.

Se pone a discusión el acta de Baleares.

El señor AYUSO apoya un voto particular en contra de la validez del acta, diciendo que el diputado electo señor Carrera fue gobernador civil de Mallorca en tiempos de la monarquía.

El señor PENALBA, de la Comisión, le contesta diciendo que ello no puede constituir obstáculo para que el señor Carrera no sea ahora diputado porque otros diputados hay en la Cámara que también lo fueron, como el que fue gobernador civil de Barcelona. (Protestas de los catalanes.)

Termina pidiendo a la Cámara que se rechace el voto particular.

Así se acuerda, y el voto es rechazado.

El dictamen de la Comisión es favorable al señor Carreras, y éste promete su cargo.

Continúa la interpelación sobre Confederaciones Hidrográficas, y el señor SALMERON sigue su interrumpido discurso. Defiende el decreto dictado por el ministro de Fomento acerca de las Confederaciones y niega que dicho decreto respondiera a determinadas inspiraciones que el ministro recibiera, como, al parecer, por aludien se ha insinuado.

(Preside el señor Casirillo.)

El señor SALMERON continúa, pero desde la tribuna de la Prensa no se le oye absolutamente nada, porque la mayoría de los diputados, mientras habla el señor Salmerón, dialogan entre sí. El señor Salmerón termina su discurso sin que haya sido posible enterarse de nada de lo que ha dicho.

El señor MARRACO interviene y dice que lo que se ha hecho con las Confederaciones Hidrográficas ha conducido a la desorganización de la obra hidrográfica que empezó a efectuarse en toda España. Una obra de elementos democráticos como era esta de las Confederaciones, por motivo de los sabotajes burocráticos, ha quedado deshecha. Se decía que el Estado tenía que hacer grandes desembolsos; pero la realidad es que las regiones se han visto desprovistas de un factor que podía constituir la base de su riqueza. La nación contribuyente, debe ser antes que el Estado. Señala que la Confederación Hidrográfica del Ebro, solamente, era capaz de poner en condiciones de ser fructíferas a dieciséis millones de hectáreas.

En este punto del discurso del señor Marraco, se suspende el debate para dedicar parte del resto de la sesión a ruegos y preguntas.

El señor ALGORA (socialista) se ocupa de la retirada de los agrarios.

El señor PEREZ MADRIGAL le interrumpe diciendo que él, por su parte, ama locamente a los agrarios.

El señor GIL ROBLES: Convendría que puntualizara su señoría. (Grandes risas.)

El señor ALGORA censura a los agrarios que hubieron de marcharse de la Cámara capitaneados por el señor Gil Robles.

El señor GIL ROBLES.—Yo no acostumbro a capitanear a nadie.

El señor ALGORA continúa diciendo que no hay derecho a que se hayan pronunciado fuera del Parlamento palabras contra la Cámara, después de haber pasado por la Caja. (Grandes protestas de la Cámara contra el señor Algora.)

Lee el orador algunas palabras de un discurso pronunciado por el señor Gil Robles, en cuyo discurso dijo éste que la Cámara tenía ruidos zoológicos, y denuncia estas palabras al ministro de la Gobernación. (Grandes protestas.)

El ministro de la GOBERNACION contesta diciendo que los diputados pueden, fuera del salón de sesiones, manifestar lo que quieran. Además dice que no encuentra nada

delictivo en las palabras que el señor Algora le denuncia.

El señor PEREZ MADRIGAL se refiere a la denuncia que tenía formulada acerca del monarquismo del juez de Almagro, y dice que según noticias que posteriormente ha tenido, este juez no es monárquico, sino republicano.

El ministro de JUSTICIA confirma lo dicho por el señor Pérez Madrugal. Y añade que con relación a la denuncia formulada por el señor BARRIOBERO contra un juez de Burgos, que éste no es un juez, sino un magistrado, y además jubilado. (En la denuncia formulada por el señor Barriobero se decía que dicho juez, que ahora resulta ser un magistrado, dió algunos vivas a la Monarquía.)

El señor SORIANO se dirige a los agrarios y les dice que él les ofrece la libertad que los demás no quieren concederles. Yo—dice—os perdono lo que hayáis podido decir de mí y os absuelvo.

Pide a continuación la lista de señores diputados que tienen cargos acumulados.

Pregunta si va a tener estado parlamentario el asunto del comandante Franco.

Así mismo pregunta en qué ha quedado el expediente abierto sobre la aplicación o no de la ley de fugas en Sevilla con motivo de la huelga revolucionaria.

Se refiere después a la huelga de obreros y empleados ferroviarios y pide al ministro de Fomento una declaración concreta sobre este asunto.

Para ocuparse luego de la ley de "defensa contra la República". (Risas.)

VARIOS DIPUTADOS.—De defensa de la República, no contra la República.

El señor SORIANO.—Contra la República no en su defensa, sino, el tiempo dirá si es a favor o en contra.

El señor SORIANO continúa diciendo que muchos gobernadores civiles, han convertido esa ley en defensa de su persona.

El ministro de la GOBERNACION.—Querían, pero no se les dejó.

El señor SORIANO continúa diciendo que los mayores enemigos de la República son los hombres que viven cerca de ella, y que algunos de ellos, hasta colaboran con el actual Gobierno. Pone como ejemplo de sus asertos al subsecretario del ministerio de la Guerra, que el día 12 de abril llamaba a sus subordinados para que realizaban campaña en favor de la monarquía.

Un DIPUTADO.—Eso es una delación.

El señor SORIANO.—Eso no es delatar, eso es cumplir con mi deber.

Añade que va a leer algunas palabras de un libro publicado por dicho subsecretario que es un general, en las cuales ataca duramente a los socialistas. Pero antes de comenzar la lectura anunciada se dirige a los socialistas y les dice que no es él, el que los ataca sino el general, cuyas palabras cita en un libro va a leer.

Esta advertencia la hace diferentes veces.

Don BRUNO ALONSO.—Bueno, hombre, bueno; ya te hemos oído. (Grandes risas.)

El señor SORIANO termina diciendo que se debe proceder aplicando la ley de Defensa de la República contra los enemigos de la misma.

El presidente de la CAMARA dice que ha pedido al jefe del Gobierno una relación de los señores diputados que tienen cargos acumulados, y que tan pronto como llegue a su poder, informará de ella a la Cámara.

En cuanto a otros asuntos, también ha pedido informes, de los que dará cuenta tan pronto como lleguen a la Cámara.

Por lo que se refiere a Sevilla, señala que, después de las noticias facilitadas por la Comisión que se trasladó a aquel punto y que ya son conocidas por la Cámara, no ha tenido nuevos datos.

Por último, el presidente señaló que en la sesión de mañana por la tarde no se podrá dedicar ninguna parte a ruegos y preguntas, no pudiendo, por otro lado, habilitar más tiempo a esto

hasta tanto que no esté más avanzada la Constitución.

El jefe del GOBIERNO defiende al subsecretario de Guerra de los ataques dirigidos por el señor Soriano, y dice que dicho subsecretario es una persona inteligente, cosa muy rara. (Risas.) Señala que en todo momento ha colaborado con él y que es una persona de toda su confianza.

El ministro de la GOBERNACION contesta al señor Soriano ante los ataques de éste a algunos gobernadores civiles, diciéndole que estos gobernadores no han convertido la ley de Defensa de la República en defensa de su persona, sino que lo que han hecho es limitarse a consultar acerca de la forma en que habrían de aplicarla.

El señor SANCHEZ COVISA llama la atención del Gobierno acerca del trato que se da a los enfermos de la leprosería de Fontille.

El ministro de la GOBERNACION le contesta que dará las oportunas órdenes a la Inspección de Sanidad y que él mismo realizará una visita.

Don BRUNO ALONSO denuncia que en la provincia de Santander hay muchos Ayuntamientos monárquicos que persiguen a los republicanos y conspiran contra la República.

Pide que se acuda en socorro de los campesinos y labradores de Santander damnificados por recientes temporales.

El ministro de la GOBERNACION promete ocuparse del asunto.

El señor VALDECASAS se ocupa del decreto sobre jubilación de funcionarios aparecido hoy en la «Gaceta».

Censura la tendencia de tal medida, de la que dice que no conseguirá lo que se propone. Añade que es peligrosa la uniformidad establecida, por cuanto que no se puede equiparar a los funcionarios de Hacienda, de amplios conocimientos y experiencia técnica con los empleados de organismos de reciente creación. No se puede comparar a los funcionarios con los militares, ya que en la paz se puede realizar con éstos una reorganización eficaz para más adelante. Intentarlo con los

funcionarios es complicar la administración.

Censura que a los militares se les haya concedido el retiro con todo el sueldo mientras que a los funcionarios se les aparta del servicio con un tanto por ciento de sus haberes.

Termina pidiendo que el decreto se traiga a las Cortes.

El jefe del GOBIERNO dice que el decreto de los funcionarios no es una improvisación, sino obra de todo el Gobierno. No se intenta con él resolver el problema de la burocracia, sino ir a una reorganización administrativa, a cercenar lo que sobra y a procurar una mejor remuneración de lo que quede. Rechaza que se desorganicen los servicios. El Gobierno ha adoptado esta medida, que ha juzgado necesaria, y el decreto vendrá a las Cortes cuando presente los presupuestos. Justifica la diferencia que existe entre los militares y los funcionarios para deducir que no podía ser igual la solución.

El Gobierno no ha querido sacrificar a unas clases modestas. Pero en momentos difíciles y cuando el Gobierno se va a dirigir a los terratenientes y otras clases nacionales, es natural que los funcionarios se sacrifiquen en un 20 por 100 de sus ingresos.

El señor LOPEZ COICOECHEA, en nombre propio, censura el decreto de los funcionarios y protesta de que el Gobierno lo haya dictado sin traerlo a las Cortes. Lamenta que los funcionarios hayan sido los primeros sacrificados.

UN DIPUTADO: No; antes lo fueron los propietarios.

El presidente de la CAMARA advierte que se está dando demasiada extensión al asunto, como si se tratase de una interpelación.

El señor AYAST pretende explicar por qué perteneció a la Asamblea convocada por Primo de Rivera, y los diputados no le dejan.

El señor AYUSO, federal, anuncia una interpelación sobre el decreto de los funcionarios. Y protesta de que mientras hay Parlamento se pretenda gobernar por decreto.

Se levanta la sesión a las dos y veinte de la madrugada.

## Información de pasillos

### LERROUX Y MELQUIADES ALVAREZ

En los pasillos del Congreso conferenciaron esta tarde los señores Lerroux y Alvarez (don Melquiades).

Parece que éste último expuso al ministro de Estado la lamentable trayectoria que está siguiendo la Cámara en el plan constitucional.

### EL TEMA DE LOS COMENTARIOS

El tema general de los comentarios en los pasillos de la Cámara, lo constituyó en la tarde de hoy el decreto sobre los funcionarios, que ha aparecido hoy en la «Gaceta». Parece que algunos diputados tratan de oponer algunos reparos a este decreto, el día en que sea llevado a las Cortes. Algunos diputados mostraban su extrañeza ante el hecho de que una cuestión de esta naturaleza, que afecta a millares de familias, se haya resuelto por un decreto, estando abiertas las Cortes.

También se comentaba la diferencia de este decreto con su similar el del ministerio de la Guerra.

Interrogado el señor Azaña por los periodistas acerca de si podía ampliar en algo el referido decreto, nos contestó el presidente del Consejo que estaba suficientemente claro en la «Gaceta» y que, por tanto, no podía ampliarse en nada el decreto.

### LOS VITIVINICULTORES

En una de las secciones del Congreso se reunió la minoría de diputados vitivinicultores. A la terminación de la reunión se facilitó a la Prensa una nota dando cuenta de que en la reunión se estudió la situación actual, muy mala, de la cosecha de los vinos, aunque registrándose el hecho de su excelente calidad, dándose la seguridad de que será suficiente para el consumo nacional.

También se estudió en la reunión todo lo referente al «modus vivendi» con Francia en relación con los vinos.

### DICE EL PRESIDENTE DE LA CAMARA

Al terminar la sesión de la tarde, el presidente de la Cámara señor Besteiro, dijo a los periodistas:

—La discusión de hoy ha sido lenta. Es de presumir que en los artículos siguientes se vaya más rápidamente y podamos avanzar más en el título V.

Un periodista preguntó al señor Besteiro si en la sesión de la noche se ocuparían del decreto sobre los funcionarios, y que el señor García Valdecasas se proponía intervenir sobre este asunto en el período de ruegos y preguntas, y contestó:

—Primariamente continuará la interpelación sobre las Confederaciones; después, el acta de Baleares, y finalmente, los ruegos y preguntas. Por tanto si queda tiempo es probable que se pueda llegar a la intervención del señor García Valdecasas.

### LOS MATERIALES QUE SE ESTAN EMPLEANDO PARA HACER LA CONSTITUCION

Al terminar la sesión de la tarde, se encontraron y hablaron brevemente en los pasillos don Santiago Alba y el señor Alcalá Zamora. La conversación entre ambos, giró en derredor de lo que acababa de ser tratado en el salón de sesiones. Y el último de ellos, el señor Alcalá Zamora, decía que todo el mundo salía descontento, y que no era posible elegir presidente de la República en la forma en que se había acordado que se votara. Se están empleando—dijo—unos materiales para hacer la Constitución, que harán caer a ésta por su base.

El señor Alba por su parte, manifestaba que no le parecía bien la misteriosa propuesta ni el plebiscito. Se ve que nadie está conforme y por eso propone que debía aplazarse la votación hasta mañana.





ESPECTACULOS

SALON LICEO.—A las siete y cuarto y a las diez y media: (Femina): «La mona de mi novia», por Sidney Chaplin.

TEATRO PEREDA.—Empresa Sage.—Compañía de zarzuela Saus de Caballé.—A las seis y media y a las diez y media: «La rosa del azahar».

GRAN CINEMA.—A las siete y a las diez y media: «Nocturno Fox» y «La danza roja».

SALON VICTORIA.—A las siete (moda). La película «El enemigo silencioso». Estreno.

POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El enemigo silencioso». Sonora.

SALA NARBON.—De siete a diez: La película «El enemigo silencioso», por Emil Jannings.

PABELLON NARBON.—Desde las seis y media y a las diez y cuarto: «La danza roja».

CINE FRONTON.—Continua de siete a once y media: La película «Sin familia».

Academia Profesional de Peluquería de señoras

Primera Casa en Santander. Cursos de peluquería por diplomado en París. Aprendizajes de todo lo concerniente al ramo de ondulación permanente, al agua, Marcel, tintes, trabajos de pelo de todas clases y manicura. Lecciones sueltas y aprendizajes completos. Precios moderados y condicionales. SAN FRANCISCO, 18, PRAL.

BANCO DE SANTANDER

Fundado en 1857. Caja de Ahorros. Establecida en el año 1878. Capital... 10.000.000 de pesetas. Reservas... 2.500.000 pesetas.

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinososa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares. FILIAL: Banco de Torrelavega (Torrelavega), con sucursales en Cabezón de la Sal y Mollado.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA CAJA DE AHORROS. Disponible a la vista, 3,50 por 100 de interés anual, hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES. Disponible con ocho días de preaviso 4 por 100 de interés anual, hasta 10.000 pesetas. Los intereses se liquidan por semestres.

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por 100 de interés anual. Id. Id. 5 días preaviso, 3 por 100 de interés anual. DEPOSITOS a TRES meses, 0,50 por 100 de interés anual. Id. a SEIS meses, 4 por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.

Ferrocarriles A LAS COMPAÑIAS DE LOS MISMOS RECLAMAMOS. Calderón, número 17.

MARITIMAS

ENTREGA DE NOMBRAMIENTOS

Para hacerles entrega de sus respectivos nombramientos, se interesa la Comandancia de Marina de los capitanes de la Marina mercante don Manuel Sánchez Valcayo, don Eduardo González Santos; de los pilotos don Manuel Ruiz González y don Alfredo Palazuelos Morote, y fogonero habilitado de maquinista don Manuel Ortolozaga Melique.

PRESENTACIONES

Para la comprobación de aptitud para aprovechamiento del caudal de la maniería de la Armada, se interesa la presentación en el detall de esta Comandancia de Marina de los inscriptos del próximo reemplazo de 1932 que residan en esta capital.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Cabo Espartel», de Barcelona, con carga general. «Hebe», de Bilbao, con idem. «Cano», de Bilbao, con idem. «Amada», de Gijón, con idem. «Toñín», de Gijón, con idem. «Gijón», de Ribadeo, con carga general y ganado. «Cantabria», de Vigo, en lastre. «Aralar-Mendi», de Bilbao, con carga general.

Despachados:

«Walding», para Port Talbot, con cargamento de mineral de hierro. «Cano», para Gijón, con carga general. «Hebe», para Gijón, con idem. «Faustino R. San Pedro», para San Esteban de Pravia, en lastre. «Cabo Espartel», para Bilbao, con carga general. «Aralar-Mendi», para Vigo, con idem. «Vito», para Requejada, en lastre. «Cabo Quintres», para Barcelona, con carga general. «Ciavileño», para Ferrol, con cargamento de abonos. «Aller», para San Sebastián, con sacos vacíos. «Gijón», para Bilbao, con carga general y ganado en tránsito. «Amada», para Bilbao, con carga general. «Toñín», para Bilbao, con idem.

MAREAS PARA HOY

Pleamareas: mañana 5'12; tarde 5'28. Bajamareas: mañana 11'28; tarde 11'46. Coeficientes, 74 m. 70 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

EL TIEMPO EN ESPAÑA

En las oficinas de la Capitanía del Puerto se recibieron ayer, entre otros.

Fotografía BENJAMIN Ampliaciones FOTO-CINE a 4 pesetas San Francisco, 23, bajo

los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la península y fuera de ella.

Del Observatorio de Santander: Probable buen tiempo, un poco nuboso, con vientos flojos de la región del Oeste y mar llana.

Frío del Suroeste de Cabo Mayor: Altura barométrica, 771. Termómetro: S. Viento Sur flojo. Mar rizada del Norte. Cielo cubierto. Horizontes nubosos.

Del Observatorio de Madrid: Las altas presiones se encuentran en el Golfo de Vizcaya. Las bajas residen en el Báltico.

Tiempo probable: En toda España buen tiempo, frío. Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias, con buen tiempo. Más tranquilo por todo el litoral español.

EL «ESPAGNE»

A las siete de la mañana de ayer y procedente de los puertos de Veracruz, Galveston y Habana, entró en Santander el trasatlántico francés «Espagne», atracando a las máquinas de costumbre.

Descargó numeroso pasaje, carga general y correspondencia, continuando viaje para el Havre.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina:

«Peña Rocías», en viaje de Cardiff a Santander.

«Peña Labra», en Lisboa.

Vapores de Luis Linao: «Cantabria», en Santander.

«José», en Spezia.

«Esles», en viaje de San Esteban de Pravia a Valencia.

De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Civitavecchia.

Vapores de Francisco García: «Mágalena R. de García», llegó el 20 de octubre a Bilbao.

«Rita García»; llegó el 25 de octubre a Génova.

Notas militares

DESTINOS

Ft. teniente don Rodrigo Gayet Giraldo, del regimiento infantería núm. 23, al 34, Barcelona.

Teniente don Joaquín Jiménez Batalló, del regimiento 23, al número 3, Oviedo.

Teniente don Manuel Barroso, del regimiento 23, al 24, Logroño.

Teniente don José Herrera, del regimiento infantería número 32, al regimiento infantería núm. 23, Santander.

Capitán don Eduardo Castell Moya, de disponible en Santander a la Caja de reclutas número 43, Palencia.

RETIROS

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una relación de 150 sargentos a quienes se les concede el retiro, figurando entre éstos el sargento del regimiento infantería número 23, don Joaquín Regillon.

RECLUTAS A SANTONA

De los 275 reclutas que por la Caja de Santander fueron destinados al regimiento infantería número 23, cien marcharon ayer tarde para formar la plantilla del segundo batallón de guarnición en Santona.

EJERCICIOS DE TIRO

La tercera y cuarta compañía del regimiento infantería número 23, efectuarán en el campo de Rostrio ejercicios de tiro de combate. Las restantes compañías tendrán ejercicios de combate en el campo de la Albericia.

VISITA DE INSPECCION

En visita de inspección ha llegado a esta plaza el coronel de Carabineros don Jorge Sena de la Concha, al que acompaña el capitán secretario don Martín Ayuso.



Plaza de las Cortes, 6 MADRID. Vía Layetana, 2 BARCELONA

SERVICIO DE CABOTAJE

El sábado, día 31, saldrá para Barcelona el vapor

RIONAVIA

con escalas en Musel, Ferrol, Coruña, Villagarcía, Marin, Vigo, Sevilla, Huelva, Cádiz, Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Palma de Mallorca.

SERVICIO QUINCENAL NORTE DE ESPAÑA-CANARIAS

El lunes, día 2 de noviembre, para Canarias, el vapor

ESCOLANO

con escalas en Gijón, Coruña, Villagarcía, Vigo, Cádiz, Tenerife, Las Palmas, Fernando Póo y Guinea.

Para informes y pasajes dirigirse: M. LOPEZ DORIGA.—Muelle, 34.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor «HABANA», el día 18 de noviembre.

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 13 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Entre buques disponen de camarotes de cuatro literas y camarotes para militares.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 585, más 20,25 de impuestos. Total, 605,25. Para VERACRUZ..... Ptas. 585, más 19,50 de impuestos. Total, 604,50.

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL PLATA

El día 5 de noviembre saldrá de Barcelona el vapor «ARGENTINA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (INCLUIDOS IMPUESTOS): Pesetas 562,50

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA. Paseo de Pereda, 58.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

ANUNCIOS

0,65  
15 palabras

0,95  
25 palabras

POPULARES

VENTAS

**BASCULAS Y BALANZAS.**—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

**CASA PAGO.**—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras entretiempos Charmés, Shantung. Compañía, 11.

**ENGUADERNACION.**—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. **Viuda de Matias Martin.** Peso, 5.

**AGUA DE FLORIDA «Elita».** Delicioso perfume, preferido por las elegantes. Frasco: 4,50. Depósito: «Al Todo de Ocasión».

**SOMBRERERAS:** Terciopelos, topés, fieltros, lanas, forros, adornos y todo lo que precisen, pueden adquirirlo en el Depósito de «Casa Fémica, S. A.» Representante: Maté, Magallanes, 24, segundo. Teléfono 3794.

**RELOJES** de todas clases. Grandioso surtido. La casa que más barato vende. «Al Todo de Ocasión».

**LAMPISTERIA DE MODA.** Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

**AUTOMOVILISTAS.** Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. **Wad-Rex** 1, primero.

**MAQUINAS ESCRIBIR** ocasión, nuevas. Limpíase máquinas domicilio. Cintas y accesorios. **Daniel Laza** Atarazanas, 12, 1.º

**MARMOLES** para muebles y sobrefachadas, en colores variados. Precios ventajosos. Santa Clara, 16, frente al Instituto.

**CURTIDO DEL PUENTE.** Liquidación miles bolsos y carteras en piel, buena clase, con gran descuento.

**LAPIDAS Y PANTEONES.** Los mejores trabajos en mármol los hace **Roberto Sánchez**, marmolista, Sánchez Silva, 11.

**CALZADOS impermeables;** calzados elegantes, sólidos y económicos, nuevos modelos. «La Principal», Somorrostro, 1.

**AUTOMOVIL «ESSEX»**, seminuevo, último modelo, seis cilindros, 18 HP., cerrado, cuatro puertas, se vende o cambia a coche cerrado seis diez caballos. Informes: carpintería Larrea, cresta Hospital, 8.

**POR AUSENTARSE** sus dueños se vende un piso en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

**TERRENO.** —Vendo buenos lotes en la avenida Reina Victoria. Informes: **Antonio García Felín**, Lealtad, 9 (esquina Peso, 11).

**LAS MEJORES FRUTAS** de todas clases os servirá a domicilio Casa Pereda, Peso, 10. Teléfono, 19-64.

**CALZADOS FACIL.**—Liquidamos todas las existencias de zapatos. Precios increíbles. San Francisco, 22. ¡Solo diez días!

**DOS BUENAS GANGAS:** Registradora «Nacional», grande, y báscula de mostrador, véndense. Informarán: Mercado del Este, 72.

**LLAVE EN MANO**, plazos, o contado, cede bonito piso, Muelle, 34, frutería.

**SE TRASPASA** tienda con piso o almacén. Para informes, don Pedro Santamaría, Blanca, 20, mercería.

**URGE TRASPASO** local, sitio céntrico. Informarán: «Al Todo de Ocasión». Tableros, 3. Santander.

**ALQUILERES** ALQUILO piso céntrico, sol todo el día. Informarán, esta Administración.

ALQUILO piso muy soleado, parte de jardín, cuarto de baño, termosifón. Informes, Administración.

**SE ALQUILA** bajo, mucho tránsito, propio ultramarinos, vinos, frutería, barato. Informes, Atalaya, 32, 1.º, de 2 a 3.

**PISO PRIMERO**, lo más céntrico, alquilase, completo o dividido. Inmejorable para médico u oficinas. Informes: San Francisco, 24, primero.

**SE ALQUILA** piso amueblado económico, bien soleado, temporada invierno o año. Razón Administración.

ENSEÑANZA

**SEÑORAS, SEÑORITAS.** Se dan lecciones de corte y confección, por lo pesetas mensuales. Se venden patrones a la medida, con explicación. **Sánchez Silva**, 13, tercero izquierda.

**CURSOS ECONOMICOS** de alemán, inglés, francés, traducciones, correspondencia, lecciones particulares y a domicilio. **ARCHER**, Blanca, 4.

**PARA SEÑORITAS**, clases de contabilidad, Cálculos, Ortografía, Mecanografía (tres meses), Taquigrafía (tres meses), Correspondencia, Academia Mercantil, Primero Mayo, 18, segundo.

**SEÑORITAS.**—Corte y Confección. La autora del completísimo método «María», recientemente llegada de Madrid, garantiza la enseñanza en dos meses, extendiendo diploma. Vende, además, el método con clarísimas explicaciones para cortar toda clase de ropas. **General Espertero**, 13, 2.º derecha. (Escalera B).

**RECIBEN SUS CLASES** de contabilidad, prácticas, taquimecanografía, ortografía, inglés y preparación Bancos y Ayuntamiento de Santander, 41 alumnos y 12 señoritas. Academia Mercantil, Primero Mayo, 18, 2.º



Prensas para uva y manzana desde 70 Pts  
Estrujadoras para uva  
Machacadoras para manzana  
Frente catálogo - MATIAS BRUNET  
BILBAO AGEN. 2. MADRID 74. 11. 12.

Representante:  
**DON JOSE M.ª BARBOSA**  
Cisneros, núm. 7, 2.º  
SANTANDER

HOSPEDAJES

**HUESPEDES.**—Buen trato y económico. Habitaciones soleadas. Lo más céntrico. **San José**, 6, primero derecha.

**PENSION «LA PRINCIPAL»**, Santa Clara, 9. Habitaciones amplias, ventiladísimas, gran confort. Admítense hijos. Trató excelente. Precios reducidos.

**AUTOMOVIL**, marca «Esquire», conducción interior, toda prueba, se vende. Informes: **Garañe don José Rozas**, Barcelona, 2.

COLOCACIONES

**PERSONA CULTA**, conociendo idiomas y mercados consumidores conservas, admitiría empleo. **Señor Vázquez**, Ruamayor, 19, 1.º

PROFESORAS EN PARTOS

**VISITACION F. TOLOSA** Profesora en partos, máster lista. Hospedaje embarazadas. **Florida**, 7, 4.º

**ESPERANZA GOMEZ**, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta día. **Santa Clara**, 7, cuarto Santander.

VARIOS

**LA ITALIANA.** Los peinados más modernos. Las más perfectas y permanentes ondulaciones. El corte de pelo más artístico. Los bucles que más hermosean a la mujer. Todo esto se hace en esta Casa. Señoras y señoritas: no dejéis de visitarla. **San Francisco**, 18, primero.

**ENGUADERNACION.**—Pastas españolas. Protocolos Arreglo de bibliotecas. **Daniel González**, San José, 12

**SANTANDERINOS.** Para comer bien en Reinosa, visitad el Bar-Restaurant «Ebro». Plato especial de la Casa: codornices estofadas. Domingo, langosta. Mariscos frescos todos los días.

**INSTALACION** motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. **D. Campocollado**. Llamar teléfono 19-06

**DISCOS** marca «Odeón». La casa más surtida en baillables, flamencos. Siempre novedades. «Al Todo de Ocasión».

**APUNTEN Y NO TIREN** mi nueva dirección: «La Raquel», fábrica de caramelos, calle **Juan Fernández** Isla, 7 y 9. Teléfono 1517 (Detrás Pabellón Narbón.)

**IMPORTANTE COMPANIA** española de Seguros: Incendios, Accidentes, Responsabilidad civil, Marítimos, necesita representantes en todos los pueblos de la provincia. Escribid al apartado de Correos número 136. Para Santander faltan agentes productores. Presentarse en la Subdirección de la Compañía en Santander. **Alonso Guillón**, 61, de dos a cuatro de la tarde.

**TEÑIDO Y LIMPIEZA** de impermeables de cuero, curación de pieles de montería. **Cubo**, 8. Mendicouague.

**BLENORRAGIA (Purgación)** se cura rápidamente con inyección West y sellos Fordal. Venta, farmacias **Zamánillo** y **Molino**.

**MUDANZAS - TRASLADOS**, desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. **Daniel Ramos**, Vargas, 13, 1.º Teléfono 11-93.

**CLINICA ESTILOGRAFICA.** Reparación garantizada plumas estilográficas. Precios baratísimos. **Papelería Pico**, Plaza Vieja, 8. San Francisco, 17.

**«BOSCH».** Reparación de todos productos «Bosch» por Mesones, ex obrero de «Casa Bosch», de Madrid. **Juan de Alvear**, 3.

**SOMBREROS DE CABALLERO.** Se limpian planchan, reforman. Quedan nuevos. Por poco precio. **Isabel la Católica**, 12.

**¿NO ENCIENDE SU LUZ?** ¿No funcionan sus timbres? Avisen al electricista **Martínez**, Atarazanas, 6, teléfono 18-41.

**¿A DONDE VAS?** A la «Casa Pérez», **Hernán Cortés**, 9 (frente al Mercado). Siempre compro allí, porque en comestibles no hay mejor ni más barato.

**NO VOY A DECIRLES NADA NUEVO**, pero hemos de insistir en que perseveramos en la idea de servirles los artículos ópticos en las mejores condiciones que la época nos ofrece. **Casa J. García**, San Francisco, 15.

**AUTOMOVILISTAS:** La conservación de su coche depende del grandioso **POLYDOR POLIHS** y del insuperable **POLYDOR CLEANER**. Si ordena la limpieza de su coche con estos dos fenómenos insustituibles, la vera brillar como un sol. Pídale en droguerías y garajes, o al depositario: **Antonio González**, Ecedo, 3. Santander.

**BOMBILLAS A 1,39.** Instalaciones. Reparaciones de luz y timbres. Servicio para Santander y pueblos. **Compañía**, 22.

**SE HA PERDIDO** un reloj de señora, desde **Hernán Cortés** hasta el Salón Victoria, por **Velasco** y **G. Espartero**. El que lo encuentre en **Hernán Cortés**, 3, 2.º, será gratificado.

**SEÑOR PARTICULAR** compra libros antiguos y modernos, ejecutorias y grabados. Avisos: **Navas de Tolosa**, 7. «La Santanderina» (Café).

IMPRESOS

Los perfeccionamientos técnicos de que disponemos en nuestros talleres, que son los de LA VOZ DE CANTABRIA, nos permiten hacer toda clase de trabajos de imprenta con 2: economía y perfección, 3?

**EDITORIAL MONTAÑESA**  
**SAN JOSE, 19**  
TELÉFONO 15-55 APARTADO 63

# Pocos valores pueden

Igualarse a la PROPIEDAD por la seguridad que ella proporciona y principalmente a una buena Pradería en las proximidades a Santander, que por todos es conocido que sus productos están consolidados y constantemente su valor mejora, cosa que no sucede con otras inversiones.

Usted está a tiempo de participar de estas ventajas comprando alguno de los lotes de 133 carros que quedan aún por vender de las PRADERIAS próximas a la estación del ferrocarril, en Orejo.

Dirijase solicitando plano y precios a DON JOSE ICIGAR, en SOLARES, y a PROPIEDADES URBANAS, S. A., Plaza Elíptica, 2, en Bilbao.

El Apartado de LA VOZ DE CANTABRIA es el número 42

**"ALFA"** La máquina para coser y bordar sin competencia  
**"ALFA"** De fabricación netamente española  
**"ALFA"** Perfección, presencia y precio  
**"ALFA"** Enseña el bordado GRATIS  
**"ALFA"** Calderón, 1 SANTANDER  
**"ALFA"** Posada Herrera, 3 TORRELAVEGA

**Diamante**  
*El mejor de los vinos blancos españoles*  
**Bodegas Franco-Españolas**  
*y sus vinos blancos son preferidos por los paladares más delicados*

---

**SUPERHETERODINO ECHOPHONE**  
 8 válvulas - Altavoz dinámico  
 Dispositivo para Pick-up  
 Pesetas 1.100  
 Pida una prueba a su representante  
**'SAAC' SANTIAGO**  
 ALFONSO VIII, 2

**ROYALTY**  
 Gran Hotel - Café - Restaurant.  
 JULIAN GUTIERREZ  
 CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS y TES con servicio moderno del más refinado gusto.  
 RESTAURANT RENOMBRADO  
 Plato del día:  
 Pierna de cerdo a la bretona.

Un Retrato - Cine  
 ATRAE  
 Un Retrato - Cine  
 SUGESTIONA  
 Un Retrato - Cine  
 CAUTIVA  
 Hágase usted  
 Un Retrato - Cine  
 Por LIMORTI  
 SAN FRANCISCO, 13, 1

Tacón de Goma  
**GOODYEAR**  
 WINGFOOT



Es un tacón de una vez.

Agencia exclusiva  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 PUERTA LA SIERRA  
 SANTANDER

**LA ITALIANA**  
**7 ONDULACION PERMANENTE 7**  
 Cabeza completa y garantizada por **7**  
**NUEVE MESES**

PESETAS		PESETAS
Ondulación MARCEL	2,50	
Manicura	2,00	
Ondulación al agua con lavado de cabeza	2,50	
Corte del cabello	0,75	
Tintes	10,00	
Depilación de cejas sin dolor	1,50	

San Francisco, 18, 1. SANTANDER

**SOLUCION BENEDICTO**  
 Glicerofosfato de Cal y CREOSOTAL.  
 Catarros bronco-pulmonares, Bronquitis, Asma. Auxiliar valioso en tuberculosis. No irrita el intestino como la creosota.  
 EN FARMACIAS.—Por mayor: SAN BERNARDO, 41 (MADRID)

**Compañía del Pacífico**  
 LINEA DE CUBA

PARA HABANA (CANAL DE PANAMA), COLON, PANAMA, PAYTA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

Motonave «REINA DEL PACIFICO», 13 noviembre 1931.  
 Vapor «ORDUNA», 20 diciembre 1931.  
 Vapor «ORCOMA», 7 de febrero 1932.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases y carga.

PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (incluidos los impuestos)  
 Por vapor «ORCOMA»..... Ptas. 545,25  
 Por los demás buques..... Ptas. 555,25

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en SANTANDER: **HIJOS DE BASTERRECREA**.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41.  
 DIRECCION TELEGRAFICA: «BASTERRECHEA».

**Compagnie Generale Transatlantique**  
**Vapores Correos Franceses**  
 RAPIDOS, A CUATRO SEMANAS, para  
**HABANA Y VERACRUZ**



En algunos viajes se efectuará la escala de GALVESTON (Estados Unidos).  
 SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, EL 22 DE CADA MES  
 «ESPAGNE», 22 de noviembre de 1931.  
 «MEXIQUE», el 22 de diciembre.  
 PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA (incluidos los impuestos)  
 PARA HABANA PARA VERACRUZ

En el «CUBA».....	555-25 ptas.	598-50 ptas.
En los demás buques de la Compañía.....	545-25 ptas.	588-50 ptas.

VIAJES FRECUENTES, RAPIDOS Y DIRECTOS A EL TAVRE (FRANCIA) Y A PLYMOUTH (INGLATERRA)

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 4, 5 y 6 literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para HABANA y VERACRUZ y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirijirse a sus consignatarios en Santander:  
**SEÑORES VIAL HIJOS**.—Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono 16-56

**Compañía Trasatlántica Española**  
 Vapores correos españoles  
**SERVICIOS REGULARES**

Director: ESPAÑA-NEW YORK: 6 expediciones al año.  
 Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO: 12 expediciones al año.  
 Expres: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA: 13 expediciones al año.  
 Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK: 12 expediciones al año.  
 Línea: MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA: 12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA. ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.  
 En Santander: **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**.  
 PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

**GARAJE MONTANA**  
 JESUS ORTIZ  
 Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE  
 Talleres Garaje y Oficinas: SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16  
**SANTANDER**

**AUTOMOVILISTAS Y TALLERES**  
 RODAMIENTO ITALIANO R. I. V.  
 GRAN DEPOSITO: General Espartero, 5, bajo.—Teléfono 6-39  
**SANTANDER**

Desde Maliaño

## Acerca del cierre de la Standard

En la conversación que el nuevo gobernador, señor Díaz de Quiñones, tuvo anteayer con los representantes de la Prensa local, habló, entre otras cosas —ya lo dijo ayer LA VOZ DE CANTABRIA—, de la cuestión del cierre de la Standard Eléctrica.

Según dicha autoridad, los dirigentes de la importante Empresa le han impuesto algo de la forma y situación en que se halla este asunto.

Parece ser que el señor Díaz Quiñones tiene interés marcado en solucionar en lo posible el problema del paro obrero. Tan es así, que en lo que afecta a la cuestión de la Standard, y según propia y espontánea declaración, no tendría nada de extraño que altos funcionarios de la Empresa vinieran a Santander, llamados por él, a tratar de buscar una fórmula que sirviera de solución.

La noticia de que el nuevo gobernador se va a ocupar de esta cuestión ha causado en este pueblo muy buena impresión.

Los doscientos obreros que prestaban sus servicios en la citada manufactura de cables están ya pendientes del resultado de las gestiones que haga el señor Díaz Quiñones.

Esto y considerar que Maliaño es uno de los pueblos de la provincia donde el rápido crecimiento de la industria atrajo a multitud de familias obreras, que hoy contemplan sus fábricas paradas y trabajando con el personal reducido, hará que el nuevo gobernador no deje del pie problema que tanto interesa a esta localidad.

Nosotros no conocemos a la primera autoridad de la provincia, pero tenemos noticias de su actividad y dotes excepcionales para la solución de estos conflictos obreros. Esto, unido a las energías de su juventud, harán que, fundadamente, concebamos esperanzas halagadoras que el señor Díaz Quiñones puede convertir en realidades.

Juan de Cantabria.

## El Monte de Piedad

# La adjudicación de los premios que se entregarán en la Fiesta del Ahorro

Los premios instituidos por este Establecimiento con motivo de la Fiesta del Ahorro, han sido adjudicados en la forma siguiente:

Para los Centros culturales, "Gota de Leche", alumnos del Instituto, Escuela de Comercio, Escuela Industrial, Casa de Caridad, Mutualistas del Instituto, obrero manual del Ayuntamiento, se han otorgado los premios según las propuestas recibidas de las mismas entidades.

Por distinguirse en la propagación de los Homenajes a la Vejez, se premió a don Constantino Fernández García, maestro de Azoños.

Por el impulso y desarrollo que han dado a obras sociales relacionadas con el ahorro, se premia a don Pablo Valladolid, maestro de Muriedas, y se crea otro premio de doscientas pesetas para don Joaquín Sero, maestro de Quintanasolmo. El de la maestra, se adjudica a doña María González Zabala, que presta servicio en la escuela de Reocin.

A don Dictinio González, maestro de la escuela del Sardinero, se le otorga el premio concedido al que más haya difundido los sellos de ahorro.

En vista de que la señorita Catalina Perote Noriega, alumna de la escuela Normal de Maestras, aspiraba al premio que se destinaba a ese Centro, y al de los alumnos de todos los estudios que con el producto de su trabajo se

## RA FAGAS INES DE ULLOA

Cuanto con más frecuencia se ocupe el psicólogo del estudio de seres y de costumbres, mayor riesgo corre de sufrir ofuscaciones o engaños. Los juicios del prójimo, en la mayoría de los casos, no han de interesarle, y por ello permanecerá callado. Debiéndose esto, además, a que la simple emisión de su voto traería aparejada consigo la desprovisión absoluta de su personalidad como tal psicólogo.

Así, pues, quienes como nosotros son tan sólo aficionados a esa ciencia del alma, consecuentes con el principio anterior, no deben emitir su sufragio en la urna en que se depositen, una vez más, los juicios en derredor de la figura de don Juan Tenorio, que ahora se nos vuelve a presentar como en años anteriores. Son muchas, ya, las veces que

el tal galán de espada al cinto ha sido voto-juzgado, para que ahora, en que nuevamente se nos aparece, merezca los honores de nuestra cédula.

Por el contrario, si lo otorgáramos, del mejor grado, a doña Inés de Ulloa, la radiante de hermosura, la eternamente joven, la más simple y la más cándida de las víctimas del abandono, y la más bella y pura de las mujeres chasqueadas. A aquella inocente paloma que, al imponerse de la carta del burlador sevillano, sintió desmayar hasta el punto que se hicieran precisas las exhortaciones de doña Brígida la encubridora.

Las figura literaria de Inés de Ulloa, que cada año se nos antoja que adquiere mayor prestigio, es, por decirlo así, como una esmeralda

## Santander en Palencia

# La "Casuca Montañesa"

Copiamos de nuestro querido colega, «El Día», de Palencia:

«Respondiendo al llamamiento que ha hecho a los montañeses residentes en Palencia la Comisión organizadora de la «Casuca Montañesa», se congregaron en la mañana de ayer en el local de la Federación Patronal, numerosos santanderinos que demostraron entusiasmos dignos de todo elogio en pro de la constitución de la Casa regional.

Entre los elementos que acudieron a la Asamblea, se encontraban prestigiosas personas que ostentan importantes cargos públicos en la capital, lo que sirvió a los organizadores de la «Casuca» como el mejor aplauso y el aliento más grande para continuar en el desempeño de agrupar bajo la bandera de la «Casuca Montañesa» a todos los paisanos desperdigados por la provincia hidalga de Palencia.

La «Casuca Montañesa», de Valladolid, envió una distinguida representación, que vino a ayudar a los montañeses de Palencia en los trabajos preliminares de la organización. La mencionada representación estaba formada por don Alfonso Martín Bezanilla, presidente de aquella importante agrupación montañesa; don Antonio Santa Cruz, secretario; don Emilio Bohigas y don Gabriel Blanco.

Presidió la reunión el señor Bezanilla, el cual expresó el saludo fraternal que los montañeses de Valladolid enviaban a los de Palencia, y al mismo tiempo hizo entrega a éstos de un hermoso cuadro con una vista panorámica del puerto y ciudad de Santander.

Seguidamente, don Antonio Santa Cruz dió lectura a unas inspiradas cuartillas en las que se expresaba el fraternal afecto que los paisanos de la vecina ciudad del Pisuerga sienten por cuantos tienden ahora a estrecharse en la Casa regional. Al mismo tiempo invitó a todos a que, por amor a Cantabria y en bien de todos los asociados, trabajen con entusiasmos sin límites, hasta lograr que la «Casuca Montañesa», de Palencia, constituya un ejemplo de organización y disciplina.

Contestó el señor Santa Cruz, y en nombre de la Comisión organizadora, don Manuel González Hovos, «Antolín Cavada», recogiendo los alientos que les prestan los santanderinos de Valladolid y recabando de todos los asambleístas la aportación entusiasta, si se quiere que el espíritu patriótico de la nueva Sociedad no decaiga un solo momento.

Enaltece el significado de la «Casuca Montañesa», por su amplitud espiritual y por lo que tiene de bandera y de embañada de la patria chica. Por último, agradece a la «Casuca» de Valladolid el artístico donativo que acaba de hacer a la de Palencia y el aliento constante que presta a la Comisión organizadora.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Seguidamente se procedió a la lectura y discusión del Reglamento por el que ha de regirse la «Casuca Montañesa» de Palencia, quedando aprobado en su totalidad y pendiente sólo de la aprobación de la autoridad correspondiente.

La reunión terminó a las dos de la tarde.

La Comisión de «La Casuca Montañesa» de Valladolid fué obsequiada por la Comisión organizadora con una comida íntima, que fué admirablemente servida en la fonda «La Santanderina», y reinando en la reunión la más cordial camaradería.»

## Agrupación de Santander

# Los Exploradores de España

En cumplimiento de los preceptos reglamentarios, queda abierta la admisión de aspirantes a exploradores, para lo cual, todos cuantos deseen ingresar en la Institución tienen que pasarse por el domicilio social, altos de las escuelas de Numancia, en compañía de sus padres o personas que les representen, los días laborables, de siete a nueve de la noche, donde se les orientará sobre los distintos extremos que deseen conocer acerca del escultismo.

La edad máxima para poder ingresar es la de diecisiete años sin cumplir y la mínima la de nueve años cumplidos.

Se advierte que esta admisión queda supeditada a las posibilidades de la Agrupación santanderina, por cuyo motivo será cerrada en cuanto puedan rebasarse esas posibilidades.

da o un ópalo que, perdido en el mar de las concupiscencias humanas, es atraído por el imán de lo irremediable a la vez que rechazado por las convicciones de una arraigada ideología cristiana. Con el libro de horas que don Juan la regalara, vemos a doña Inés apasionada. Pero esta pasión malsana desaparece al instante, ante el temor natural de lo desconocido, que le obliga a rechazar con palabras de fuego a aquél, el más pendenciero y fanfarrón de los caballeros.

Mas el triunfo de doña Inés entre lo divino y lo humano es tan pasajero y tan momentáneo como el que nos apuntamos la mayoría de los mortales en las luchas que tan a menudo libramos. La maldita ansia de probar lo desconocido, hace que la radiante y espléndida doña Inés, apenas saboreadas las primeras mieles del triunfo, caiga vencida en los brazos de su galanteador. Sin embargo, la tortura de su conciencia la hace desmayarse en aquel momento, el más solemne de su vida, pero también el más digno de repulsa.

Con su cruz de Calatrava al pecho, el inmortal Zorrilla nos presenta a Inés de Ulloa como la víctima de las asechanzas humanas personificadas en don Juan Tenorio, el caballero de enhiesto mostacho, cuyo único fin en el mundo fué satisfacer públicamente ambiciones de amor propio, que es el más propio de nuestros amores.

Y lo que es el contrasentido de la realidad! En lugar de poner el dedo sobre la llaga para rectificar errores y reivindicar en sus cualidades a la mujer española—modelo de virtudes, de piedad y de amor—en esta época en que vivimos, los poetas y los literatos no cejan en sus propósitos de romper lanzas y entonar himnos para enaltecer la figura de don Juan Tenorio, la más grotesca y el más aborrecible de cuantos hombres haya podido engendrar imaginación humana, que adoptó por lema el mal y la bravuconería y como escudo la asechancia y la cobardía.

Don Juan es el prototipo de la fanfarria y de la maledicencia, en tanto que doña Inés es la representación genuina de la mujer española—todo escrupulo, piedad, virtudes y pureza de sentimientos—, a la cual, quizá por atesorar estas dotes, no rendimos los donjuanes de hoy el culto que debiéramos.

Francisco DE LECUE

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE

HACEN EN LOS TALLERES DE LA

"EDITORIAL MONTANESA"